

# اخبار احمدیہ

بسم اللہ الرحمن الرحیم و نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم و سلم عبدہ المسیح الموعود

REGD. NO. P/GDP-3.

شمارہ ۳۰

جلد ۲۵



شرح چترہ

سالانہ ۱۵ روپے  
ششماہی ۸ روپے  
مالک غیر ۳۰ روپے  
فی پرچہ ۳۰ پیسے

ایڈیٹر:-  
محمد حفیظ بقا پوری  
نائبین:-  
جاوید اقبال اختر  
محمد انعام غوری

The Weekly **BADR** Qadian PIN 143516.

قادیان ۱۹ روناہ (جولائی)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نبی کریم کی صحت کے تعلق میں فریضہ ۸ کی اطلاع منظر ہے کہ "طبیعت اللہ تعالیٰ کے فعل سے اچھی ہے" الحمد للہ۔  
اجاب اپنے محبوب امام مہتمم کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد میں ناز المہم کی لئے درود دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

\* حضرت سیدہ زینب مبارک بیگم صاحبہ مظلوماً العالی کو بے چینی اور مصنف کی تکلیف ہے۔ اجاب حضرت سیدہ موصوفہ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے بھی دعا فرماتے رہیں۔  
قادیان ۱۹ روناہ (جولائی)۔ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب ناضل ناظر امیر مقتدی مع جملہ درویشان کرام بغداد قلعہ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔  
قادیان ۱۹ روناہ (جولائی)۔ محترم صاحبزادہ مرزا وحید احمد صاحب رحمۃ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

۲۲ جولائی ۱۹۷۶ء      ۲۲ روناہ ۱۳۵۵ھ      ۲۲ رجب ۱۳۹۹ھ

## عشرہ وقف جدید کے سلسلہ میں قادیان میں تحریک وقف جدید کی ہمت افادیت پر کامیاب جلسہ

علماء سلسلہ علمی عالمات ما تقامیر  
ریورٹ مرتبہ مکرم مولوی عنایت اللہ صاحب مولوی ناضل۔ قادیان

قادیان کے مواقع پر اپنی روح پرورد تقاریب میں اس تحریک کی اہمیت و ضرورت اور اس کے اغراض و مقاصد کو واضح فرمایا کیونکہ انسان ایک چیز کو جب تک کہ وہ اس کے سامنے بار بار نہ رکھی جائے بھول جاتا ہے۔ چنانچہ حضور رضی اللہ عنہ کے اس موضوع کے تعلق سے متعدد مجالس اجاب کو پڑھ کر سُنائے۔

حاکم کی تقریر کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا وحید احمد صاحب رحمۃ اللہ تعالیٰ نے حاضرین سے خطاب

کی خوشنودی اور رضا حاصل کر سکیں۔ حاکم نے بتایا کہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے اس تحریک کا اعلان کرنے کے بعد بار بار جمعہ اور عیدین کے خطبات اسی طرح دیگر

کے موضوع پر تقریر کی۔ آپ نے آیت قرآنیہ ان اللہ اشتری من المؤمنین انفسہم و اموالہم بآت لہم الجنتہ کا حوالہ دیتے ہوئے تحریک کے مالی پہلوؤں پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔ اور بتایا کہ خلافت ثلاثہ کے دور میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے نبی کریم کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے درود دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

مرزا دفترو وقف جدید کی طرف سے عشرہ وقف جدید کے سلسلہ میں مورخہ ۱۵ جولائی ۱۹۷۶ء بروز جمعرات صبح آٹھ بجے لوکل انجن احمدیہ کے زیر اہتمام مسجد انصاف قادیان میں ایک جلسہ کا انعقاد زیر صدارت محترم مولانا محمد حفیظ صاحب بقا پوری ہیرا پور مدرسہ احمدیہ قادیان ہوا۔  
جلسہ پر دو گرام تلاوت و نظم کے بعد پہلی تقریر بعنوان تحریک وقف جدید کا پس منظر اور حضرت مصلح موعود کی خواہشات مولوی ظہیر احمد صاحب خادم نے کی۔ اور بتایا کہ چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کی غرض بھی اللہ تعالیٰ کے وسیع الشریعہ تھی اس لئے حضور کے دوسرے خلیفہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے اس کام کو آگے بڑھانے کے لئے جو بہت سی تحریکات جاری فرمائیں ان میں سے وقف جدید کی تحریک بھی ہے۔ حضور نے ان میں دو مطالبے جماعت کے سامنے رکھے۔ (۱) نوجوان اس کام کے لئے اپنی زندگیوں وقف کریں تاکہ اندرون ملک بالخصوص دیہات میں تبلیغ و تربیت کا جال پھیلا جا سکے (۲) ذی استطاعت اجاب کم از کم چھ روپے سالانہ اس تحریک کے لئے چترہ دیں۔ اور زمیندار زمینیں وقف کریں چنانچہ اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق سے جماعت نے اپنے امام کی اس آواز پر لبیک کہا اور یہ تحریک بھی اشاعت دین کا ایک عمدہ ذریعہ بن چکی ہے۔  
دوسرے نمبر پر محترم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہ مدرسہ احمدیہ نے

## جناب پی کھنجر صاحب گور اسپور کی قادیان میں آمد

جناب سردار زرخین سنگھ صاحب قریب بیضی ضلع گورداسپور میں تبدیل ہو کر تشریف لائے ہیں۔ ۱۵ جولائی کو قادیان میں آدھین آمد کے موقع پر آپ سے بیت النظار (دارالانوار) میں احمدیہ وفد نے ملاقات کی اور آپ ہمراہی جناب ممنون صاحب کا بیہ سب ڈیڑھ گھنٹہ تک گفتگو کی اور ان کے عقائد اور دیگر مذہبی امور کے بارے میں تبادلہ خیالات فرمایا۔ آپ اچھی خاصی مذہبی واقفیت رکھتے ہیں۔

احمدیہ میوزیم بھی آپ نے دیکھا اور قرآن مجید (انگریزی) اور لٹریچر قبول کیا۔ بہشتی مقبرہ میں بھی تشریف لے گئے اور آخر پر مہمان خانہ کے کمرہ ملاقات میں ممتحن امور پر ان سے باتیں ہوتی رہیں۔ احمدیہ جماعت کی طرف سے چائے کی دعوت کو انہوں نے قبول فرمایا۔

بعد ازاں آپ نے میونسپلٹی آفس میں میونسپل کمشنران سے ملاقات کی اور انہیں مفید ہدایات دیں۔ پھر عوام سے ملاقات میں ان کی شکایات سُن کر ان کی دائرہ سی کا فوری انتظام کیا۔ آپ کی اس دانشمندانہ اور منتظمی کارروائی سے عوام بہت متاثر ہوئے ہیں۔

ہم اس جوان سال اور باہمت حاکم کو خوش آمدید کہتے اور آپ کی کامیابی کے لئے دعا کرتے ہیں۔ اور شکر الہی بجا لاتے ہیں کہ یکے بعد دیگرے ہمیں ہمدرد و حکام میسر آ رہے ہیں۔  
وفد جماعت ذیل کے افراد پر مشتمل تھا۔ حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب قاضی۔ محترم صاحبزادہ مرزا وحید احمد صاحب۔ محترم شیخ عبدالحمید صاحب عاجز۔ محترم ملک صلاح الدین صاحب۔ محترم مولوی برکت علی صاحب انعام۔ محترم فضل الہی خان صاحب۔  
(ناظر امور عامہ قادیان)

جدید عزیز مکرم وحید الدین صاحب نے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی نظم بعنوان "نو بہان لان جماعت سے سُنائے۔  
تیسرے نمبر پر جناب (عنایت اللہ) نے وقف جدید کی اہمیت اور اس کے دائرہ کار کے مختلف پہلو پر حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے خطبات کی روشنی میں تقریر کی۔ حاکم نے بتایا کہ انسان جس قدر مال و دولت اور جان سے محبت کرتا ہے اسی قدر بلکہ اس سے زیادہ اہمیت دیتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے ان دونوں چیزوں کو فی سبیل اللہ خرچ کرنے کے احکام قرآن مجید میں دئے ہیں تا خدا کی راہ میں مال دے کر مومن خدا

تحریک وقف جدید کا مالی پہلو اور اجاب کی ذمہ داریاں!

ہفت روزہ بدایان  
مورخہ ۲۲ روفاء ۱۳۵۵ھ

# یوگنڈا پر اسرائیل کی جارحانہ کارروائی

## مذمت کاریزولین پاس گمے میں این او کی ناکامی

چار روز کی گرامرگم بحث کے باوجود مجلس اقوام متحدہ جوگنڈا پر اسرائیلی جارحانہ اقدام کے خلاف مذمت کاریزولین پاس کرنے میں ناکام رہی۔ یہ بحث ۱۰ جولائی کو شروع ہوئی تھی۔ اسی وقت دوسری جانب سامراجی طاقتوں کی طرف سے ایک اور ریزولیشن ہوئی قذافی کے خلاف موثر اقدام کرنے کے لئے پیش کر دیا گیا جو درپردہ افریقی ممالک کے پیش کردہ مذمت کے ریزولیشن سے کونسل کی توجہ کو ہٹانے کی کوشش تھی۔ اس لئے دونوں باتوں میں سے کوئی بات بھی سرے نہ چڑھ سکی۔

اقوام متحدہ کا یہ ادارہ جسے دوسری جنگ عظیم کے بعد بڑی امیدوں کے ساتھ تشکیل دیا گیا تھا، آج نشستن، گفتن اور برخواستن کی عملی تصویر بن کر رہ گیا ہے۔ اس کی آوازیں کوئی طاقت نہیں۔ اس کے فیصلوں کی کوئی وقعت نہیں رہی۔ اس لئے کہ اس کے پاس کوئی بنیادی قوت نہیں جس کے زور پر وہ اپنے فیصلوں کو منرا کے۔ وہ آج بھی طاقتوروں کو ان کی جارحانہ کارروائی سے باز رکھنے میں ایسا ہی بے بس ہے جیسے تشکیل سے پہلے اس قسم کا کوئی ادارہ نہ ہونے کی صورت میں۔ موجودہ جہذب دُنیا اور علم و ہنر میں ترقی پا جانے کی دعویار دُنیا میں آج بھی وہی پرانا قانون جس کی لاشیں اُس کی بھینس کارفرما ہے۔ جس کی ایک تازہ مثال مورخہ ۲۲ جولائی کو صبح ہی یوگنڈا کے ہوائی اڈے میں لگے گئے پر اسرائیلی طیاروں نے اچانک حملہ آور ہو کر فلسطینیوں کی طرف سے اغوا شدہ فرانسیسی طیارے میں سوار اسرائیلی یرغالیوں کو آزاد کرانے کی کوشش میں ہوائی اڈے کو بھی تباہ کر دیا۔ اور وہاں کھڑے یوگنڈا کے سات رنگ جہاز بھی برباد کر دیئے۔ نیز ۲۰ سے زائد یوگنڈا کے فوجیوں کو ہلاک اور درجنوں کو زخمی کر دیا۔ ۳۷ ہزار کلومیٹر کے فاصلہ سے آئے ہوئے یہ حملہ آور اسرائیلی جہاز ۳۶ منٹ کی ڈرامائی کارروائی کے بعد یرغالیوں کو لے کر واپس اسرائیل چلے گئے۔ افریقہ کے ایک آزاد ملک یوگنڈا پر دن دھاڑتے اسرائیل کی یہ اچانک جارحانہ کارروائی نہ صرف یوگنڈا کے لئے بلکہ ساری دُنیا کے لئے ایک سراسیمہ نشان بن کر سامنے آئی ہے۔

۲۷ جون کو سات فلسطینی گولیوں نے ایک فرانسیسی ہوائی جہاز کو اُس وقت اغوا کر لیا تھا جب اُس نے یونان کی فضا میں ایجنٹر سے پیرس کے لئے اڑان بھری تھی۔ پہلے انہوں نے جہاز کو بنغازی (لیبیا) میں اتارا۔ اور اس کے بعد یوگنڈا کے اینٹب شہری ہوائی اڈا لے گئے۔ اغوا کنندگان فلسطینی گولیوں کا مطالبہ تھا کہ جو ۴۰ فلسطینی اسرائیل میں قید ہیں ان کو فوراً رہا کر دیا جائے۔ جہاز میں سوار مسافروں اور عملے کی کل تعداد ۲۵ تھی۔ یوگنڈا کے صدر عیدی این کی ذمہ داری پر جو انہوں نے انسانیت کی بنیاد پر کی تھی، اغوا کنندگان نے پہلے ۴۷ عورتوں بچوں اور بوڑھوں کو چھوڑا۔ اور پھر دوسرے لوگوں کو بھی رہا کر دیا۔ البتہ ۸۲ اسرائیلیوں کو یرغالی بنائے رکھا۔ جس کے لئے صدر عیدی این اسرائیل کی حکومت سے بات چیت کرتے رہے۔ اسرائیل نے ظاہر تو یہی کیا کہ وہ اغوا کنندگان کی شرائط کو مانستے اور اسرائیلی مسافروں کو چھڑا لینے کے حق میں ہے۔ لیکن درپردہ وہ یوگنڈا پر اچانک بھر پور حملہ کی تیاری میں مصروف تھا۔ جس کا مظاہرہ ۲۲ جولائی کی صبح کو ہوا۔ واضح ہو کہ اسرائیل کی اس جارحانہ کارروائی سے پہلے یوگنڈا فلسطینیوں کی طرف سے فرانسیسی جہاز کو اغوا کرنے کی جارحانہ کارروائی سے بھی بے خبر تھا۔ اس لئے کہ اسرائیل نے ایک آزاد ملک کی فضا میں اور زمین پر حملہ کرنا جارحانہ و جارحانہ تصرف اور کسی سنگین مجرم کا ارتکاب کیا۔ جس کی کوئی بین الاقوامی یہادوں سے

اپنے وطن کی آزادی اور برسوں سے پامال ہو رہے اپنے داہی قومی حقوق کی بحالی کی طرف بے پرواہ دُنیا کی توجہ کو مبذول کرانے کے لئے کارروائی کی۔ وہ لوگ جو آج فلسطینی بہادروں کی اس کارروائی کو جو سراسر مجبوری کی حالت میں عمل میں آئی، اسرائیلی جارحانہ اقدام کے ہم مثل بتا رہے ہیں وہ اس بات پر غور و فکر کرنے کے لئے تیار نہیں کہ ۲۸ سال سے ان مظلوموں کے حقوق کیوں غضب کئے جا رہے ہیں۔ اور ان کو ان کے اپنے وطن میں جانے کے لئے سازگار حالات کیوں پیدا نہیں کئے جا رہے؟ مگر افسوس آج ظالم کو اُس کے ظلم کی سزا دینے کی بجائے اس سے ہمدردی کا اظہار کیا جا رہا ہے۔ اور لاکھوں مظلوموں کی فریاد صدا بھرا ہو رہی ہے!! یا للعجبے۔!!

انٹیب کا ہوائی اڈہ ایک شہری ہوائی اڈہ ہے۔ نہ کہ ایک فوجی اڈہ! اسلئے وہاں کسی غیر متوقع حملے سے بچنے کے کوئی انتظامات نہیں تھے۔ اور کسی کے دہم و گمان میں بھی یہ بات نہ تھی کہ ایک آزاد ملک کی فضا کی حدود کو اس طرح کے جارحانہ اقدام کا نشانہ بنا دیا جائے گا۔ اور آج کی تمدن اور مہذب دُنیا میں جس کی لاشیں اُس کی بھینس کا پرانا قانون اپنی حکمرانی کرنے لگے گا۔ تعجب تو یہ ہے کہ مجلس اقوام متحدہ میں اسرائیل کے خلاف مذمت کاریزولین بھی پاس نہ ہو سکا۔ حالانکہ اس ریزولیشن کی وقعت اسی قسم کے پہلے ریزولیشنز کی طرح کاغذ کے ایک پرزہ سے زیادہ نہ تھی۔ لیکن افسوس کہ آج کی مصلحت کوش سیاسی دُنیا میں ایسے انصاف پسند بھی ہیں جو جور و جفا، ظلم و تعدی کے خلاف کوئی عملی اقدام تو درکنار محض چند الفاظ کی قرارداد مذمت بھی ظالم کے خلاف پاس کرنے کے لئے تیار نہیں!!

ارض فلسطین سے اس کے اصل باشندوں کو بے دخل کر کے اسرائیلی غاصبوں کے قبضہ میں دے دینا اور پھر اُس کے ناجائز قبضہ کو زیادہ مضبوط بنانے چلے جانا اس زمانہ کا بڑا المیہ ہے۔ اگر اس کی طرف جلد توجہ نہ دی گئی تو وہ آگ جو اس وقت مشرق وسطیٰ میں بھڑک چکی ہے اس کے تھیب شعلے جلد ہی ساری دُنیا کو اپنی پلینٹ میں لے لیں گے۔ فلسطین کے مظلوم پناہ گزین بڑوں کی سرد ہری سے پورے طور پر واقف و آگاہ ہو چکے ہیں۔ آج نہیں تو کل ان کا وطن انہیں واپس ملے گا۔ ان کی قربانیاں رنگ لائیں گی۔ لیکن فی الوقت سب سے بڑا مسئلہ عرب باشندوں بالخصوص فلسطینیوں کے سامنے جو قابل حل ہے وہ ایسی اتحاد کا مسئلہ ہے۔ اس وقت میہونی طاقت نے بڑی عیاری سے عرب بھائیوں میں بھوٹ ڈال رکھی ہے۔ آج اس سرزمین میں ترقی یافتہ دکان داروں کا تیار کردہ اسلحہ استعمال ہو رہا ہے تو خون عربوں ہی کا بہ رہا ہے۔ بھائی بھائی کے خلاف نبرد آزما ہے۔ اس سے عربوں کی طاقت پر ناقابل تلافی ضرب لگ رہی ہے۔ دین اثناء ان کا مشترکہ دشمن برابر اپنی قوت بڑھا رہا ہے۔ کاش! عرب دُنیا باہم اختلافات کی اخلج کو جلد باٹنے کی کوشش کرے اور اپنے اتحاد و اتفاق کو جلد از جلد برقرار رکھ کر متحدہ دشمن پر کاری ضرب لگانے کی طرف متوجہ ہوں۔!!

بھارت سمیت دُنیا کا انصاف پسند طبقہ فلسطینیوں کے جائز حقوق کے لئے برابر آواز بلند کر رہا ہے۔ اور ہر موقع پر اس طبقہ کی ہمدردی فلسطینیوں کے ساتھ بجا ہے۔ لیکن اتحاد اور یکجہتی کی جو برکتیں ہیں اس کے مستحکم ہونے سے جو ناقابل تلافی نقصان پہنچا کرتے ہیں، دُنیا کی ہزار ہزار بھاریاں بھی اس نقصان کو پورا نہیں کر سکتیں۔ اس لئے عرب بھائیوں کو اپنے اتحاد و اتفاق کی اہمیت کو سمجھنا چاہیے۔!!

## اظہارِ شکر و درخواستِ دعا

مکرم سید فضل احمد صاحب ایشیائی جی پولیس بہار کے بیٹے عزیز محمد احمد سلمہ نے اس سال اہم بے کے امتحان میں فرسٹ ڈیویشن کامیابی حاصل کی ہے اور اسی کی تیاری کر رہے ہیں۔ اجاب دے فرمائیں اللہ تعالیٰ عزیز کی اس کامیابی کو مزید دینی و دنیوی کامیابیوں کا پیش خیمہ بنائے۔ سعادت و عافیت کے ساتھ مزید ترقیات حاصل کرنے کی توفیق بخشے۔ آمین۔

(مرزا وسیم احمد قادیان)

# کائنات کی ہر چیز انسان کو دی گئی ہے متاع الحیوۃ الدنیاء یعنی اس دنیوی زندگی کا سامان ہے

آسمانی ہدایت توکل علی اللہ انسانی تدبیر ساتھ مل کر اُسے اخروی زندگی کے سامان میں تبدیل کر دیتے ہیں

اسلام کی کامل و کمال شریعت نے کائنات کی ہر چیز کے ہر پہلو کو بدل کر اُسے اخروی زندگی کے سامان میں بدل دیا ہے

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت رکھنے والا کوئی مخلص احمدی دنیا کے سامانوں کی طرف کبھی جھک نہیں سکتا!!

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۷ ہجرت ۱۳۵۵ھ مطابق ۷ مئی ۱۹۷۶ء بمقام مسجد اقصیٰ۔ ربوہ۔

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے درج ذیل آیت قرآنیہ کی تلاوت فرمائی:۔  
فَمَا أُوتِيتُمْ مِّنْ شَيْءٍ فَمَتَاعُ الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا  
وَمَا عِنْدَ اللّٰهِ خَيْرٌ وَّاَبْقٰ لِلَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَّعَلٰى  
رَبِّهِمْ يَتَوَكَّلُوْنَ ۝ (الشوریٰ آیت ۲۷)

اس کے بعد فرمایا:۔

”پچھلا قریبا سارا ہفتہ ہی سر درد، بیماری اور تکلیف میں گذرا ہے۔ لیکن چونکہ مجھ پر بھی ہمارے لئے ایک ہفتہ وار عید ہے اور عید پر ہم ملے ہیں، ایک دوسرے کو دیکھتے ہیں۔ اور ایک دوسرے کے لئے دعاؤں کرتے ہیں، اس لئے میں اپنی کمزوری کے باوجود جمعہ پر آ گیا ہوں۔ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مجھے صحت دے اور کام کی توفیق عطا کرے۔ اور یہی قبول فرمائے۔“

جو آیت میں نے اس وقت تلاوت کی ہے اس کی ابتداء میں اللہ تعالیٰ نے یہ بتایا ہے کہ انسان کو جو کچھ بھی دیا گیا ہے۔ اور یہی دوسری آیات سے پتہ لگتا ہے کہ اس کائنات کی ہر چیز ہی انسان کو دے دی گئی ہے۔ وہ متاع الحیوۃ الدنیاء ہے یعنی

## ورلی زندگی کا سامان

ہے۔ اور اپنی ذات میں، فی نفسہا وہ اس سے زائد کچھ نہیں۔ ورلی زندگی کا سامان مثلاً چارہ اور غذا ہے۔ کھانے کی ایک چیز بھینسوں اور گھوڑوں اور بلیوں اور گائے اور بکری اور بھیڑ کا پیٹ بھرتی ہے۔ اور ایک چیز انسان کا پیٹ بھرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ساری کائنات انسان کو دے دی اور بنیادی بات یہ بتائی کہ جو کچھ بھی دیا گیا ہے وہ متاع الحیوۃ الدنیاء ہے۔ یعنی تمہیں ورلی زندگی کا سامان دیا گیا ہے۔ اس سے زائد اور کچھ نہیں۔ آیت کی ابتداء میں یہ مضمون بڑی وضاحت سے بتایا گیا ہے۔ لیکن اس ورلی زندگی کے سامان میں اس وقت ایک عظیم روحانی اور اخلاقی انقلاب اور ایک حسین تبدیلی پیدا ہو جاتی ہے جب اس متاع الحیوۃ الدنیاء کے ساتھ آسمانی برکات شامل ہو جائیں۔ اور جب ورلی زندگی کے سامان کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی ہدایت شامل ہو جائے۔ جب ورلی زندگی کے سامان کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق سے توکل علی اللہ شامل ہو جائے، پھر یہ محض ورلی زندگی کا سامان نہیں رہتا۔ پس وہی چیز جو محض ورلی زندگی کا سامان تھا۔ اور اس کے علاوہ اور کچھ نہیں تھا۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کے لئے ایک تدبیر کی اور اس میں آسمانی برکات کو ملا دیا۔ اور اس کے نتیجے میں اس لغوی چیز یعنی ورلی زندگی کے سامان کی شکل بدل دی۔ اس میں آسمانی ہدایت کو شامل کر دیا۔ اور ورلی زندگی کے سامان کی شکل بدل دی اور

## تَوَكَّلْ عَلَى اللّٰهِ

کو بیچ میں ملا دیا، انسان کو یہ توفیق دی کہ وہ توکل کر سکے۔ اور وہ محض ورلی زندگی کا سامان

تھا۔ اُسے گویا زمین سے اُٹھا کر آسمانوں تک پہنچا دینے کا سامان بنا دیا۔ ورلی زندگی کا سامان مادی بھی ہے یعنی جو کچھ بھی ہمیں دیا گیا ہے۔ اور جسے محض ورلی زندگی کا سامان کہا گیا ہے۔ اس میں مادی اشیاء بھی شامل ہیں۔ مثلاً اس مَتَاعٍ اُوْتِيتُمْ مِّنْ شَيْءٍ میں جو کچھ بھی دیا گیا ہے، کھانا ہے، پینا ہے، کپڑا اور لباس ہے، کنوینینس (CONVEYANCE) کے سامان ہیں، گھوڑے گاڑیاں، موٹریں، ہوائی جہاز وغیرہ اور اب راکٹ بن گیا ہے۔ اس میں بھی انسان سفر کرنے لگ گیا ہے۔ اور آگے اور ترقی کرے گا۔ پھر جسم کی طاقتوں کی نشوونما کا سامان ہے۔ خدا تعالیٰ نے متوازن غذا پیدا کی اور اس کے ہضم کے سامان پیدا کئے۔ لیکن اگر آسمانی برکت شامل نہ ہو اور آسمانی ہدایت شامل نہ ہو تو صحت انسانی بھی انسان کو گمراہی کی راہوں پر چلا دیتی ہے۔ پرانے زمانہ میں جو لوگ خوب کھانے والے، دوسروں کا استحصال کر کے کھانے والے اور اپنی صحت کو پوری طرح نشوونما دینے والے تھے وہ علی زندگی میں عیاش بن گئے تھے اور انہوں نے عیاشانہ راہوں کو اختیار کر لیا تھا۔ اور جن کے پاس ورلی زندگی کے وہ سامان نہیں تھے۔ یا اُس قسم کے نہیں تھے، یا تو اُن کی عیاشی میں فرق تھا، یا وہ اُس طرف بالکل توجہ نہیں کر سکتے تھے۔ ایک مردہ گھوڑا عیش کے احاطوں میں کہاں چھلانا نہیں لگا سکتا ہے۔ لیکن جب آسمانی ہدایت بیچ میں شامل ہو گئی اور خدا تعالیٰ نے کہا کہ یہ کرنا ہے اور یہ نہیں کرنا۔ اگر یہ کرو گے تو میرا غضب تم پر نازل ہوگا۔ اور میرا غضب تم برداشت نہیں کر سکتے۔ اس واسطے میرے غضب سے بچنے کے لئے تمہیں میری

## ہدایت پر عمل کرنے کی ضرورت

ہے۔ اور جب انسان نے اس پر عمل کیا تو وہی بے برکت زندگی جس کا انحصار صرف اچھے کھانے پینے اور رہنے پہنچے پر تھا وہ بڑی حسین زندگی، وہ بڑی عظیم زندگی، وہ بڑی پیاری زندگی اور دوسروں کے لئے بڑی خادم زندگی بن گئی۔

پھر انسان کو جو ذہنی استعدادیں عطا ہوئی ہیں وہ بھی فَمَا أُوتِيتُمْ مِّنْ شَيْءٍ میں شامل ہیں وہ بھی ہیں خدا تعالیٰ کی طرف سے دی گئی ہیں۔ لیکن اگر آسمانی ہدایت شامل حال نہ ہو تو یہ ذہنی استعدادیں بھی محض ورلی زندگی کا سامان ہی ہیں۔ یا اُن سامانوں کو پیدا کرنے والی ہیں۔ انسان کی عقل نے جب وہ خدا کی وحی اور اس کے الہام کی روشنی سے کوری تھی، باوجود ایم کی طاقت کو پا لینے کے اور اس کو دریافت کر لینے کے اس کے غلط استعمال سے انسانوں کی تباہی کے سامان پیدا کر دیے۔ پس جہاں تک ذہانت کا سوال تھا، ذہانت دی گئی۔ لیکن جہاں تک آسمانی برکات سے محرومی کا نتیجہ تھا اُس ذہانت سے اس ورلی زندگی کے ہی سامان پیدا ہوئے۔ ایک دوسرے کو قتل و غارت کرنے کے پتھر اپنی سلطنتوں کو مضبوط بنانے کے سامان پیدا ہوئے۔ جن کا تعلق محض اس ورلی زندگی

## آسمانی برکتوں سے محرومی

کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کے پیار سے محرومی ظاہر ہونے لگی۔

پھر انسان کو اخلاقی طاقتیں دی گئی ہیں۔ بڑے بڑے فلاسفر پیدا ہوئے جنہوں نے اخلاق پر کتابیں لکھیں۔ لیکن وہ بالکل پھسپھسی سی کتابیں ہیں۔ میں آکسفورڈ میں اخلاقیات کا مضمون بھی پڑھا رہا ہوں۔ چنانچہ وہ کتب جو آکسفورڈ اور کیمبرج اور مغرب کی یونیورسٹیوں میں یا اب روس کی یونیورسٹیوں میں اساتذہ بڑے فخر سے پڑھاتے ہیں وہ لوگ جو دینی علوم سے واقف ہیں جب وہ ان کتب کو پڑھتے ہیں جن پر کہ مغرب فخر کرتا ہے تو وہ ہمیں بد مزہ سی، پھسپھسی سی اور لالچی سی کتابیں نظر آتی ہیں۔

## اخلاق کا حسن

ان مصنفین کی آنکھوں سے پوشیدہ رہا اور اس کا خول، اور میں کہوں گا کہ وہ بھی کرم خوردہ ان کے سامنے آیا اور انہوں نے اس کے متعلق لکھنا شروع کر دیا اور بڑی شہرت حاصل کی اور بڑا نام پیدا کیا۔ لیکن وہ متنازع الحیوۃ الدنیاء تھی، ان کی شہرت اور ان کی ناموری کا تعلق محض اس ورلی زندگی کے ساتھ تھا۔ اور ورلی زندگی کی چیزیں خود ورلی زندگی ہی بھول جاتی ہے۔ ایک نسل کے بعد دوسری نسل پیدا ہوتی ہے اور نئی نسل کے سامنے نئے پھولے رکھ دیئے جاتے ہیں۔ اور پرانی باتیں نئی نسل بھول جاتی ہے۔ ان کتابوں کے نام بھی یاد نہیں رہتے۔ ان کے مضامین بھی یاد نہیں رہتے۔ صرف وہی چیزیں یاد رکھی جاتی ہیں جو مذہب کی خوبیوں کو بیان کرنے والی ہیں۔ یا جو بگڑی ہوئی انسانی فطرت کی بُرائیوں کو بیان کرنے والی ہیں۔ کیونکہ انہیں سچے اور حقیقی مذہب کی خوبیوں کو اجاگر کرنے کے لئے یاد رکھنا پڑتا ہے۔ یہ نہیں ہے اس لئے کہا ہے کہ انگلستان میں ایک شہر لبرل مصنف نے غالباً ۱۸۳۶ء میں ایک کتاب لکھی جس میں اس نے بعض پہلوؤں سے ایک مذہب کی بہت گھناؤنی شکل کھینچی۔ کیونکہ اس وقت اس مذہب کے اجارہ دار بھی اس قوم کے استحصال میں شامل تھے۔ میں اپنی پڑھائی کے سلسلہ میں ایک مضمون لکھ رہا تھا تو اس کتاب کا نام اور لکھنے والے کا نام کسی ضمن میں دیکھا۔ اس نام سے میرے اندازہ لگایا کہ یہ ہم

## احمدیوں کے کام کی کتاب

ہے۔ جب ہم اسلام کا دوسرے مذاہب کے ساتھ موازنہ کریں تو یہ کام آئے گی۔ چنانچہ وہاں ایک بہت بڑی دکان بیگ و گز ہے۔ میں اس دکان پر گیا اور میں نے کہا کہ مجھے یہ کتاب چاہیے۔ وہ کہنے لگے کہ ۱۸۳۶ء کی کھپی ہوئی کتاب جو کہ اپنی ضرورت پوری کر چکی ہے، وہ اب کہاں ملتی ہے۔ اس کو تو آؤٹ آؤٹ پرنت ہوئے بھی ایک زمانہ گزر گیا ہے۔ اس کا پلٹنا تو بڑا مشکل ہے۔ میں نے دل میں کہا کہ تمہاری ضرورت اس نے پوری کر دی ہوگی۔ لیکن میری ضرورت تو اس نے پوری نہیں کی۔ جب اسلام کا دوسرے مذاہب کے ساتھ موازنہ اور مقابلہ کیا جائے تو یہ بڑی کارآمد کتاب ہے۔ میں نے ان سے کہا کہ اشتہار دو جہاں سے بھی ہو مجھے یہ کتاب منگو اسکے دو۔ مجھے تو اس کے حاصل کرنے میں دلچسپی ہے۔ خیر! ان کو اس بات پر راضی کیا کہ وہ اشتہار دے کہ جہاں سے بھی ملے مجھے سیکند ہینڈ کتاب ڈھونڈ کر دیں گے۔ چنانچہ انہوں نے ڈھونڈ دی۔ میں نے وہ بڑی سفیصال کر رکھی ہوئی ہے۔ اور بعض لوگوں کو میں اس کے بعض حصے پڑھانا رہتا ہوں۔ اس وقت بڑی محنت کر کے متنازع الحیوۃ الدنیاء کی خاطر وہ کتاب لکھی گئی۔ یعنی وہ کتاب محض سیاسی غرض کے حصول کے لئے لکھی گئی تھی۔ لیکن جب اسلام کے ساتھ تعلق رکھنے والی

## آسمانی برکات کا سوال

پیدا ہوا اور دوسرے مذاہب کے ساتھ موازنہ کا سوال پیدا ہوا تو اس غرض کے لئے وہ آج ہمارے کام کی کتاب ہے۔ جیسا کہ بد صورت چہرہ خوبصورت کے حسن کو اجاگر کرنا ہے۔ پس آسمانی برکات کا یہ پہلو کہ اسلام کے مقابلہ میں جو چیز ہے جو آسمانی برکات سے محروم ہے وہ حیا نہیں، وہ خوبرو نہیں، وہ خوبصورت نہیں۔ وہ عیب نہیں اور محسن نہیں۔ اس مقابلہ اور موازنہ کے لئے وہ بڑی مفید کتاب ہے۔ آسمانی ہدایت کو روشن کر کے اور اس کے حسن کو ظاہر کر کے بعض مضامین لکھنے کے لئے اس کتاب کی ضرورت تھی۔ اس میں طبعی طور پر اس کی بقاء کا سامان موجود تھا۔

روحانی قوتوں اور استعدادوں کا اگرچہ متنازع الحیوۃ الدنیاء کے ساتھ تعلق نہیں ہے لیکن تعلق ہے جب کہ روحانیت بگڑ جائے۔ مثلاً بہتوں نے مذہب کو روزی کمانے کا ذریعہ بنا لیا۔ قرآن کریم نے بھی ایک جگہ فرمایا ہے کہ تم نے اسلامی ہدایت کے انکار کو اپنے پیٹ پالتے کا ذریعہ بنا لیا ہے۔ پس جب روحانیت محض نام کی ہو۔ اور آسمانی برکات اس میں شامل نہ ہوں تو وہ روحانی استعدادیں بھی متنازع الحیوۃ الدنیاء بن جاتی ہیں۔ پس قرآن کریم کی صداقت بالکل ظاہر ہے کہ فَمَا أُذِیتُمْ مِّنْ شَیْءٍ تَمہیں جو کچھ بھی دیا گیا ہے خواہ وہ روحانی استعدادیں ہی کیوں نہ ہوں ان کا فائدہ کچھ نہیں۔ متنازع الحیوۃ الدنیاء اس سے تو اس ورلی زندگی کا سامان ہی ملے گا۔ اور جو اصل غرض ہے وہ پوری نہیں ہوگی۔

اس آیت کے شروع میں

## ایک بنیادی حقیقت

بیان کی گئی ہے جو کہ اس کائنات کی بنیاد ہے کہ اس کائنات میں جو کچھ بھی ہے وہ ورلی زندگی کا سامان ہے۔ لیکن اس بنیادی حقیقت کے بیان کے بعد اس سے بھی اہم اور سچی حقیقت بیان ہوئی ہے۔ فرمایا وَمَا عِنْدَ اللّٰهِ خَبِیْرٌ وَّ اَبْقٰی لِلَّذِیْنَ اٰمَنُوْا وَعَلٰی رَبِّہُمْ یَتَوَكَّلُوْنَ ۝ کہ خدا تعالیٰ نے ایک اور سامان بھی پیدا کیا ہے جو آسمانوں سے نازل ہوتا ہے۔ وہ ہر کس و ناکس کے لئے موجود نہیں رہتا۔ بلکہ جس پر اللہ تعالیٰ فضل کرے اور جس کو وہ اپنی رحمت سے نوازے ان کے لئے ملائکہ یہ سامان لے کر آتے ہیں۔ اور جن پر اللہ تعالیٰ فضل کرے اور جنہیں اللہ تعالیٰ اپنی رحمت سے نوازے وہ اس ورلی زندگی کے سامانوں کی کاپیاں لے کر، ان کی ہیئت کڈانی بدل کر انہیں ایک نہایت ہی تبدیلی ہوئی چیز بنا دیتے ہیں۔ جس کا تعلق صرف حیات دنیائے نہیں بلکہ حیات ابدی کے ساتھ بھی ہے۔ ایمان کے لفظ میں یہ اشارہ کیا کہ آسمان سے ہدایت نازل ہوگی۔ سچی تو اس پر ایمان لانا ہے۔ انسانی تاریخ میں ہمیں ایمان میں فرق نظر آتا ہے۔ پہلے انبیاء پر جو شریعتیں نازل ہوئیں ان پر ایمان لاکر اس وقت کے متنازع الحیوۃ الدنیاء کو روحانی، اخلاقی اور اخلاقی زندگی کے سامانوں میں تبدیل کرنے کے لئے مواد ملے۔ لیکن وہ اس پائے کا نہیں تھا۔ پھر انسانی ذہن آہستہ آہستہ ارتقائی مدارج طے کر کے آخر میں حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ و علیٰ آلہ وسلم کے زمانہ تک پہنچ کر

## کامل شریعت کا حاصل

ہوا اور ایک کامل اور مکمل شریعت کو اس وقت کے انسان نے اور بعد میں آنے والی نسلوں نے حاصل کیا۔ اور پھر تمام نعمت ہو گیا۔ اس سے قبل پہلے انبیاء کے ذریعہ سے نعمت تو ملی تھی۔ مگر تمام نعمت نہیں تھی۔ تمام نعمت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے لیا۔ آپ کی لائی ہوئی شریعت نے فَمَا أُذِیتُمْ مِّنْ شَیْءٍ جو کچھ بھی انسان کو ملا تھا جو کہ محض متنازع الحیوۃ الدنیاء تھا اس کی ہر چیز اور ہر شے کے سر پہلو کو بدل کر اسے آخری زندگی کے سامانوں میں تبدیل کر دیا۔ پھر ایک سچے اور حقیقی مسلمان کے لئے وہ محض متنازع الحیوۃ الدنیاء ہی نہیں رہا بلکہ ابدی زندگی کا ہمیشہ رہنے والی زندگی کا سامان ان کے لئے پیدا ہو گیا۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب انسان کو آسمانی شریعت ملی، جب آسمان سے ہدایت نازل ہوئی تو اس نے تقاضا کیا کہ اس پر ایمان لاؤ۔ اور جیسا کہ جب وقت ہوتا ہے موقع آتا ہے اور ایمان کے متعلق بات ہوتی ہے تو ہم ہمیشہ ہی بتاتے ہیں کہ

## ایمان کے تین پہلو

ہیں۔ عقیدہ کے لحاظ سے ایمان، صدر دل کے لحاظ سے ایمان اور عمل کے لحاظ سے ایمان۔ یعنی عقل اور دل بھی مانتا ہو کہ یہ بات سچی ہے۔ اور عقیدہ بھی اس کے مطابق ہو اور عمل بھی اس کے مطابق ہو۔ جس وقت نبی اکرم صلی اللہ علیہ و علیٰ آلہ وسلم دنیا کی طرف نزع انسانی کی طرف مبعوث ہوئے تو کامل شریعت آگئی۔ اس کامل شریعت نے ہر اس چیز کو جس کے متعلق آیت کے شروع میں کہا گیا تھا کہ وہ متنازع الحیوۃ الدنیاء یعنی محض ورلی زندگی کے سامان ہیں اسے بدل کر آخری زندگی کے سامان بنا دیا۔ انسان شمار نہیں کر سکتا کہ خدا تعالیٰ نے اس کو کتنی طاقتیں دیں۔ اور کتنی رنگوں میں اس نے ان کو استعمال کرنا ہے۔ لیکن انسان خدا تعالیٰ کی ہدایت کے نور میں اپنے آپ کو لپیٹ لے

ہے۔ اور اس کے لئے آسمانی فیروز برکت اور برہانی ترقیات اور اس دنیا اور اسی دنیا کی جنتوں کے سامان پیدا کر دیتا ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جو یہ عظیم ششہریت ہماری طرف سے کہ آئے جس نے اس

### متاع الحیوة المدنیة

میں اتنی عظیم اور نقلابی تبدیلی پیدا کر دی کہ اس عظیم ششہریت کو چھوڑ کر اس عظیم تبدیل شدہ متاع کو چھوڑ کر ہم محض متاع الحیوة المدنیة کی طرف، محض دنیا کے سامانوں کی طرف جھکتے جائیں؟

کوئی سمجھدار کوئی مخلص کوئی خدا تعالیٰ سے پیار کرنے والا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام کو سمجھنے والا احمدی تو ایسا نہیں کر سکتا۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس بات کی توفیق عطا کرے کہ ہم اسی کے فضل اور اس کی رحمت سے ہر اس چیز کو کہ اگر اس کا فضل نہ ہو تو وہ محض متاع الحیوة المدنیة ہے اور چھوڑنے کے قابل بھی نہیں اللہ کی رضا کے جنتوں کے حصول کا ذریعہ بنائیں اور خدا تعالیٰ کی دعا ہوئی تو نسیق اور اس کی بتائی ہوئی ہدایت اور اس کی قائم کردہ توکل کی راہوں پر چلیں کہ ہم ہر چیز کی کینہ کو بدل دیں اور جو چیز متاع الحیوة المدنیة تھی وہ ہماری زندگیوں کے لئے ہماری تسکون کے لئے اور نوع انسانی کے لئے ابدی حیات کے سامان پیدا کر نیوالی بن جائے اللہم آمین

تو ہمارا کھانا ہمارا پینا، ہمارا پہننا، ہمارا رہنا، ہماری ہر حرکت اور ہمارا ہر سکون، ہر ضیکہ ہر قوت اور استعداد کا ہر پہلو آخری زندگی کا سامان بن جائے پھر وہ محض درمی زندگی کا سامان نہیں رہتا۔ لیکن ایمان کے اندر بعض کمزوریاں بھی پیدا ہو جاتی ہیں۔ وہ اس طرح ہے کہ شیطانی دوسرے آتا ہے اور انسان میں کئی خامیاں پیدا ہو جاتی ہیں۔ مثلاً خود نمائی یا اپنے نفس پر توکل یا اپنی اس حقیر سی قربانی پر بھروسہ کر لینا جو انسان خدا کے حضور پیش کرتا ہے۔ اس وقت ایمان ایک بگڑا ہوا ایمان، کرم خوردہ ایمان، بے جان ایمان اور بے روح ایمان بن جاتا ہے۔ اس لئے فرمایا کہ

### توکلے بڑا ضروری ہے

محض ایمان کافی نہیں اپنے نفس کے کسی پہلو پر بھی اپنی طاقت کی کسی بڑائی پر بھی بھروسہ نہیں کرنا بلکہ بھروسہ محض خدا پر اور محض خدا پر کرنا ہے۔ اللہ کے جس نے کہ ہمیں یہ سب کچھ دیا اور جس کے فضل کے بغیر ہم ان سامانوں کا صحیح استعمال نہیں کر سکتے جس کے فضل کے بغیر ہم صحیح نتائج نہیں نکال سکتے جس کے فضل کے بغیر ہم اس کی رضا کی جنتوں کو نہیں پاسکتے و تھلی ذریعہ بنتی جنتوں۔ وہ لوگ جو ایمان لائے ہیں اور ان کے ایمان کی روح خوردہ نہیں ہوتی بلکہ زندہ ہوتی ہے ان کے ایمان کی روشنی میں اندھروں کی ملاوٹ نہیں ہوتی بلکہ خالص نور ہوتا ہے۔ ان کے ایمان کے کسی پہلو میں خود نمائی، خود ستانی اور خود پرستی اور اپنے آپ کو کچھ سمجھنے کا پہلو نہیں ہوتا بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ ایسا انسان سب کچھ کرنے کے بعد یہ سمجھتا ہے کہ میں نے کچھ بھی نہیں کیا۔ کیونکہ سب کچھ کرنے کے بعد جو کچھ کیا اگر وہ خدا کی نگاہ میں مقبول نہیں ہوا تو اس نے کچھ بھی نہ کیا اور جب انسان سب کچھ کرنے کے بعد سمجھتا ہے کہ میں نے کچھ نہیں کیا تو نتیجہ پھر بھی خدا تعالیٰ کے فضل اور اس کی رحمت پر منحصر ہے۔ پس وہ لوگ کامل توکل کی راہ کو اختیار کرتے ہیں تب وہ جو محض متاع الحیوة المدنیة تھا اس کی شکل بدل جاتی ہے اور ابدی زندگی کے سامان پیدا ہو جاتے ہیں جہاں ٹھہرنا نہیں۔ قرآن کریم میں بھی اور قرآن کریم کی اس تفسیر میں بھی جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمائی ہے وہی دعا حاجت سے پر آتا ہے کہ جنتوں میں بھی کوئی صبح پہلی شام کے برابر نہیں ہوگی بلکہ وہ صبح اس سے زیادہ خدا تعالیٰ کے پیار کو حاصل کر رہی ہوگی ہر دوپہر صبح سے آگے اور ترقی یافتہ ہوگی اور ہر شام دوپہر سے آگے ہوگی۔ خدا تعالیٰ کے پیار کو زیادہ سے زیادہ حاصل کرنے کا ایک نہ ختم ہونے والا سلسلہ

### ایک غیر متاہی سلسلہ

ہوگا۔ عمل ہوگا امتحان کے بغیر خدا تعالیٰ کے پیار میں زیادتی کو جذب کرنے والا، خدا تعالیٰ کی محبت کو اس کی رحمت کو اس کے نور کو اور بھی زیادہ حاصل کرنے والا عمل۔ وہ کیا ہوگا، ہمیں نہیں معلوم اس دنیا میں لیکن دیکھنے والی بات یہ ہے کہ وہ چیز جو اپنے نفس میں محض متاع الحیوة المدنیة تھی اس میں کتنی عظیم تبدیلی پیدا ہوئی کہ اس نے ابدی زندگی کے سامان پیدا کر دیئے۔

غرض ہر چیز جو خدا نے ہمیں دی ہے۔ اس کا ایک پہلو تو یہ ہے کہ سوائے اس درمی زندگی کے وہ اور کسی کام کی نہیں اور پھینک دینے کے قابل ہے لیکن ایک پہلو یہ ہے کہ ہر چیز کا استعمال خدا تعالیٰ کی منشاء کے مطابق استعمال خدا تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے استعمال وہ استعمال جس کے بعد خدا تعالیٰ سے ہم توکل پیدا ہوتا ہے۔ ایسا استعمال انسان کی زندگی کو بالکل بدل دالتا

## افسوس مکرم نواب خان صاحب درویش و قیاد گئے

انا لله وانا الیہ راجعون

تادیان ۱۸ جولائی (جولائی)۔ افسوس مکرم نواب خان صاحب درویش آج رات تفسد الہی سے وفات پا گئے انا لله وانا الیہ راجعون مرحوم کی نماز جنازہ بعد نماز عصر ہمان خانہ کے صحن میں حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل نے پڑھائی۔ اور درویشی کام کی بھاری کثرت نے اس میں شرکت کی بددہ موصی ہونے کی وجہ سے مرحوم کو ہمیشتی مقبرہ میں پھرو خاک کر دیا گیا قبر کے تیار ہو جانے پر تھمر صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب نے دعا کرائی۔

مرحوم نواب خان صاحب ابتدائی درویشان میں سے تھے خاموش طبع درویش نش بے ضرر انسان اپنے کام سے کام رکھنے والے تقسیم ملک سے قبل حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی ایک تحریک پر مرحوم نے اپنے آپ کو دیہاتی مبلغین کلاس کے لئے وقف کیا اور شروع فرما کر درویشی میں اس کلاس میں تعمیل پاتے رہے۔ چونکہ مرحوم نے زیادہ تعلیم یافتہ نہیں تھے اس لئے علمی طور پر تبلیغ کے میدان میں نہ بھیجے جاسکے البتہ مقامی طور پر مختلف قسم کی خدمات بجالاتے رہے۔ آخری دنوں میں سرکاری لائبریری میں بطور مددگار کارکن کام کرتے تھے اور بڑی باقاعدگی کے ساتھ ساہا سال سے اس خدمت کو پوری غراں داری سے محسوس لاتے ہوئے ملتے پھرتے اپنے مالک حقیقی کے آخری بلاد سے پر بیک کہہ کر اس کے حضور حاضر ہو گئے اور ہمیشتی مقبرہ میں آخری آرامگاہ نصیب ہوئی اس طرح جس نیت سے مرحوم نے درویشی اختیار کی تھی آج اس مقصد کو پا گئے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے قرب بند مقام پر فائز کرے اور اپنی رحمت کے سایہ میں جگہ دے آمین

درخواست دہانہ۔ لندن سے مکرم رشید احمد صاحب لکھتے ہیں کہ۔ ان کے والد مرحوم جو درویشی اختیار کرنا پورے پاکستان میں ایک عظیم بیچارے کے گروہ میں تھے۔ ڈاکٹر نے ایرلینڈ کا مشورہ دیا ہے کہ وہ جامعہ اور درویشی بھائیوں سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو صحت کاملہ دعا جلد عطا فرمائے اور برلین کو کامیاب فرمائے۔

# مذکورہ کتابوں میں تبدیلی کا ایک منظر

اسنا مکرم مولانا دوست محمد صاحب شاہ

تحریک احمدیت کے علم کلام کی برتری حقانیت اور فتح مبینہ کا ایک دستاویزی ثبوت یہ ہے کہ غیر احمدی علماء نے سلسلہ احمدیہ کے زبردست دلائل، منطوقی شہادہ اور فیصد کن حقائق کے مقابل علمی طور پر غیر تاک شکست کھا جانے کے بعد اپنے ہی مسلم نیکان سلف کی کتابوں میں رد و بدل کرنا شروع کر دیا ہے۔ اور ان کے جدید ایڈیشنوں میں ترمیم کر کے ان کو اپنے عقائد کے سانچے میں ڈھالا جا رہا ہے۔ بعض کتابوں کے متن میں سے صفحہ خارج کر دیے گئے ہیں۔ اسی طرح بعض تراجم میں سے عہد اول کے بہت سے علماء برہانی اور ہونیائے عظام کے ایسے واقعات و فرمودات کو نہایت پرکھڑا طریق سے نکالا جا رہا ہے جو احمدی مناظر قیام پاکستان سے قبل سالہا سال تک اپنے مباحثوں میں پیش کیا کرتے تھے اور جن کا ایک معتدبہ حصہ احمدی لٹریچر میں محفوظ ہے اور سلسلہ احمدیہ کی تبلیغی تاریخ کا ایک دائمی حصہ بن چکا ہے۔

اس متن میں یہاں تک بے باکی اور دیدہ دلیری کا مظاہرہ کیا گیا ہے کہ خود تراشیدہ اور من گھڑت الفاظ یا فقرات کو بلا تامل اسہم کی گذشتہ بنیاد پر شخصیتوں کی طرف منسوب کر دیا گیا ہے۔ اسلامی لٹریچر میں ترمیم و تیسخ اور حذف و اضافہ کا یہ منہ پر دہیچہ یا سہلہ پر منقہ شہود میں آچکا ہے اور اس کا دائرہ نشر اور نظم و دولوں پر جاری ہے اور ملاحظہ خطبات سیرۃ دو سو بیچ۔ تعارف۔ عقائد اور کلام و حدیث کی کتابوں تک ہی نہیں قرآن مجید کے ترجمہ اور تفسیر تک جا پہنچا ہے۔

سزاوارہ ابتدائی تصدیق کے مطابق مندرجہ ذیل کتابوں میں قطعی رد و بدل کی اس سائز میں کا شکار ہو چکی ہیں۔

- ۱۔ مجموعہ خطبہ ۱۔ (مؤلف مولانا محمد مسلم صاحب مرحوم)
- ۲۔ معراج نامہ ۱۔ (مولوی قادر یار صاحب مرحوم)
- ۳۔ تذکرہ اولیاء ۱۔ (تصنیف حضرت شیخ فرید الدین عطار رحمۃ اللہ علیہ)
- ۴۔ اربعین فی احوالی اللہدین (مولفہ حضرت شاہ اسماعیل شہید رحمۃ اللہ علیہ)
- ۵۔ ششماہی تہذیبی۔ (مؤلف حضرت امام ابوحنیفہ ترمذی رحمۃ اللہ علیہ)
- ۶۔ بیچ سیم شریف ۱۔ (حضرت امام مسلم بن عجاج قشیری رحمۃ اللہ علیہ)
- ۷۔ تفسیر مجمع البیان (حضرت شیخ فضل ابن اسحاق الطبری القشیری)
- ۸۔ ترجمہ قرآن کریم۔ (از حضرت شاہ رفیع الدین صاحب رحمۃ اللہ علیہ)

سے سناتا جاتا رہے ہیں آپ کے مجموعہ خطبہ میں ایک شعر یہ درج تھا۔

اصفیل اسحقی از زبیریا زبیری اچھی نالے  
ہو رہا ایسا داؤد و پیغمبر بیتہ اجل پرانے  
(مجموعہ خطبہ ص ۳۱۹ طبع مجدد ۱۹۶۵ء)

یعنی۔ حضرت اسماعیل اسحقی نیز موسیٰ اور عیسیٰ بھی زبیر ہے اسی طرح ایسا اس اور داؤد و پیغمبر بھی سوت کے پیالے بنائے۔

پہلے مصرعہ یہ ہے جو کہ وفات حضرت عیسیٰ کے احمدی نظریہ کی مزید تائید ہوتی تھی۔ اور وفات طور پر کھل جاتا تھا کہ جماعت احمدیہ ہی آج ملت

والجماعت کے قائم عقائد پر گواہی دے رہا ہے اس لئے اس رسالہ کا ایک نیا ایڈیشن تیار کیا گیا ہے جس میں مندرجہ بالا شعر کو بدل کر یہ الفاظ لکھ دیے گئے ہیں۔

اسمعیل اسحقی از زبیریا زبیری موسیٰ نامتہ  
نولڈائے داؤد و پیغمبر بیتہ اجل پرانے  
مجموعہ خطبہ پنجابی ص ۳۱۹ ترجمہ معراج الدین ایڈیشن ۱۹۶۵ء

ایڈیشن ۱۹۶۵ء

## معراج نامہ

زبان اردو میں معراج نامہ کے نام سے مولیٰ اسلام اللہ اکبر آبادی شفیق اور رنگ آبادی نواز شمس علی خان شہید۔ محمد باقر گاہ قنوت حسین و اعصاب اکبر آبادی اور دوسرے ارباب سخن نے متعدد رسالے شائع کئے مگر پنجاب میں جو پنجابی اور منظم معراج نامہ مقبول خاص و عام ہوا وہ مولوی قادر بخش صاحب لائسنس قادریار مرحوم نے ۱۹۲۰ء میں شائع کیا تھا۔ اس کے بعد ۱۹۲۲ء میں مولانا محمد باقر گاہ نے ایک نیا ایڈیشن شائع کیا اور اس میں کئی ترمیمیں کی گئیں۔

یہ شعر آج تک موجود ہے۔  
چھب چھ حرف نہ کہتا تالی غمی خمی  
دھانا مدح جاسے جو اول بت تالی

دوسرے مصرعوں میں معراج کی اس حقیقت پر مدحی بیڑی ہے کہ اس انجارجی واقعہ کے دوران آنحضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح اقدساً فرماید میں اپنے خدا تک پہنچی تھی مگر خدا پر زمین میں رہا تھا۔ اس مصرعہ سے جو کچھ معراج روحانی پر نہر تقدیر ثابت ہوتی تھی اس لئے معراج نامہ کے جدید ایڈیشن میں تبدیلی کر دی گئی ہے اور اس کی بجائے مصرعہ تالی لکھ دیا گیا ہے۔

دھانا مدح جاسے جو اول بت تالی  
(معراج نامہ ص ۱۰۱)

یہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح جناب الہی میں الہی صورت میں حاضر ہوتی کہ آپ اپنے بسا یعنی جسم خاکی عبادت میں کھینکے۔

## تذکرہ اولیاء

ذیابہ اسلام کے مولانا مولانا اور مولانا عارفہ حضرت شیخ فرید الدین عطار رحمۃ اللہ علیہ (المقرباتی ص ۹۱۸) ہرستا ہی کتابوں کے تراجم ہیں جن میں تذکرہ اولیاء کو شہرت و نام حاصل ہوئی ہے یہ کتاب کثیر التعداد اولیاء و عباد کے ایمان پر در حالات و شہادتوں کا بہترین ماخذ اور تصوف اسلامی کا پھر و تسلیم کی جاتی ہے۔ اصل کتاب فارسی زبان میں ہے جس کا پہلا مستند اور با محاورہ اردو ترجمہ جناب عطاء الرحمن صاحب صدر لٹریچر کے قلم کار ہیں مذمت ہے جو مولانا صاحب نے درج و صاحب نقشبندی مولانا صاحب نے مولانا صاحب نے مولانا صاحب نے مولانا صاحب نے

۱۔ الہام مقبولان بارگاہ الہی کی علامت است

۲۔ خاکساری اور خود تمنا بزرگی دلالت کا لازمی وصف ہے۔

۳۔ عالم کشف و رؤیا میں بعض ایسے نظارے بھی اولیاء اللہ کو دکھائے جاتے ہیں جو انسانی دنیا میں رونما ہوں تو غلامتہ شہادت قرار دئے جاتے ہیں۔

۴۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں پیدا ہونے والے پہلے بزرگوں کو بڑے بڑے مقامات سے نوازا گیا اور انہوں نے اپنی شان کے متعلق بڑے بڑے دعویٰ کئے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض روحانی کی برکت کا کرشمہ ہے۔

۵۔ بعض اوقات خراب میں دکھائی دیتے والی بعض چیزیں خارجہ میں مادی صورت بھی اختیار کر لیتی ہیں۔ جیسا کہ اولیائے امت کے روحانی تجربوں اور مشاہدوں سے ثابت ہے۔

۶۔ علماء ظاہر نے اپنی بے بصیرت گاہ سے ہمیشہ بھی بزرگان امت پر ان کے نام میں کفر کے فتوے صادر کئے ہیں۔

۷۔ خاتم الانبیاء کے معنی میں سسر وار کے ہیں۔ اور خاتم الانبیاء کے معنی میں سسر وار کے ہیں۔

سے چھوڑا تھا۔ اس کتاب میں سلسلہ احمدیہ کے علم کلام کی تائید اس پر اعتراضات کے جواب میں بہت سے حوالے ملتے ہیں جن میں سے بعض کا تذکرہ سلسلہ احمدیہ کی دیگر کتب کے علاوہ جماعت احمدیہ کے مشہور مناظر فائز احمدیت ملک عبدالرحمن صاحب خادم کی احمدیہ پاکش بک میں بھی موجود ہے۔ احمدی لٹریچر یا مناظرات میں تذکرہ اولیاء سے منقول جن بزرگوں کے اقوال و واقعات سے استنباط کیا جاتا رہا ہے ان کے نام یہ ہیں۔

حضرت امام جعفر صادق (المقرباتی ص ۱۲۸)

حضرت حسن لہری (المقرباتی ص ۸۹۵)

بانی سلسلہ احمدیہ (المقرباتی ص ۲۷۷)

مہر سقنی (المقرباتی ص ۲۵۲)

نوری (المقرباتی ص ۲۰۵)

حضرت یحییٰ معاذ الرازی (المقرباتی ص ۲۵۶)

حضرت شبلی (المقرباتی ص ۲۲۴)

الغزالی (المقرباتی ص ۲۹۶)

الترغی (المقرباتی ص ۲۵۵)

(المقرباتی ص ۳۱۸)

حضرت ابو الفضل حسن سرخسی (حضرت ابو الحسن خرقانی (المقرباتی ص ۲۴۵)

بنداری (المقرباتی ص ۲۹۶)

الغزالی (المقرباتی ص ۲۹۶)

(المقرباتی ص ۲۴۲)

۱۔ الہام مقبولان بارگاہ الہی کی علامت است

۸- حیض کا استنہار گزشتہ صفحوں اور بزرگوں کے ہاں زیر استعجال رہا ہے۔ لہذا اس کا مذاق اڑانا دنیا سے تعوتوف کے روز واسرار سے قطعی ناواقفگی کی دلیل ہے۔

۹- بعض کرامات جن کی بناء پر حضرت باقی جامعہ اہلبیت پر اعتراض کیا جاتا ہے ان کے نمونے ہیں پہلے انبیاء کی زندگی میں بھی ملتے ہیں۔

۱۰- کسی شخص یا مقبرہ کے ہستی دار ہونے جاننے کا انکشاف پہلے بزرگوں پر بھی ہوتا رہا ہے۔ بعض مقامات کی زیارت گزشتہ بزرگوں کے احوال کے مطابق قطعی صحیح کا رنگ رکھتی ہے۔

۱۱- جماعتِ اجماعیہ کی طرف سے جب کتابوں اور مناظروں کے ذریعہ نام مسلمان پاکب کے سامنے ، یہ تحولات پیش کی گئیں اور ثابت کر دیا گیا کہ اہلبیت کسی سے مسلک یا مکتبہ فکر کا نام نہیں ہے اور حضرت باقی جامعہ اہلبیت اس مقدس قافلہ کے ایک ممتاز فرد ہیں۔ جس میں تیرہ سو سالہ بزرگانِ اہل سنت شامل ہیں۔ تو مخالف علماء حیران رہ گئے اور ان کے لئے اس کے سوا کوئی چارہ کار نہ رہا کہ وہ تہذیبی انقلاب کا ایک ترجمہ عوام کو دیں جو اہلبیت کے پیش کردہ حوالوں سے معجز اور خالی ہو۔ جس پر علامہ عبدالرحمن صاحب شوق امرتسری نے خالص اسی نقطہ نگاہ سے قلم اٹھایا اور ایک اندر ترجمہ جس کا ایک نیا لٹریچر بلکہ سراسر الہامی اثر ہے تاہم اس کی کتب گنجینہ کی بار بار بار ۱۹۵۶ء میں شائع ہوئی۔ اس نے اہل تشیع میں اہمیت کی مخالفت کے جوش میں ۱۹۶۵ء کے مستند اور با محاورہ اردو ترجمہ کے مندرجہ ذیل مقامات پر نقطہ تبلیغ کیج کر ان کو اپنے تفسیر سے یکسر خارج کر دیا۔ علامہ کی تذکرہ الادبیاء فارسی۔ مطبوعہ ۱۳۵۱ھ مطبعہ محمدی لاہور میں یہ سب محاسن موجود ہیں۔

(تذکرہ الادبیاء فارسی ۱۳۰۶ھ)

۱۲- حضرت شہداء فرمودات ذیل میں ملاحظہ فرمائیے اور پھر سنجیدگی اور مہذبیت سے دل سے سوچیں کہ مولیٰ محمد حسین عا حیدر آبادی سے کہہ کر آج تک سہ تمام مہترقی علماء اور نظریہ اگرائی پاک نہاد اور فرمانا بزرگوں کے زمانہ میں ہوتے جن کے ارشادات کو اہلبیت کی مخالفت کے باعث مذہب کیا جا رہا ہے۔

تذکرہ اسلام کی ان باہر تازہ ہستیوں کو بھی عیب مسلمان اور کافر قرار دیتے ؟

۱- در کئی جگہ میں عبدالدار ہوں اور سات بار میرے گرد پھر کرنا پس چلا جا تیرا حج یہی ہے اس نے دلپا ہی کیا اور دایس چلا گیا۔ (تذکرہ الادبیاء فارسی ۱۳۰۶ھ) ترجمہ تذکرہ الادبیاء فارسی مطبوعہ منزل نقشبندیہ (لاہور)

۲- منقول ہے کہ ایک روز آپ (حضرت ابو یزید بسطامی) اصحابِ مہمیت کسی کو چہرے میں سے جارہے تھے سامنے سے کتا آیا۔ تو آپ نے اسے رستہ دیا۔ یہ دیکھ کر ایک خرید کے دل میں خیال آیا کہ اللہ تعالیٰ نے آدمی کو معزز بنا دیا ہے۔ اور آپ اس وقت سلطان العارین ہیں۔ پھر آپ اپنے اور سات صادق مریدوں پر کتے کو ترجیح دیتے ہیں آپ نے فرمایا اسے عزیز رکھنے نے زبان حال سے با یزید کو کہا تھا کہ ازل میں مجھ سے کونسا قویو ہذا کہ جس کے عرض مجھے کتا بنا گیا اور تو نے کونسا نیک کام کیا جس کے عرض تجھے سلطان العارین کہا گیا۔ یہ خیال آئے ہی میں نے راستہ دے دیا۔

(تذکرہ الادبیاء فارسی ۱۳۰۶ھ مطبوعہ منزل نقشبندیہ لاہور)

۳- فرمایا (محمد علی حکیم الترمذی) کہ مجذوب کی کئی ایک منازل ہیں۔ چنانچہ بعض کونوت کا تیسرا حصہ بنا ہے اور وہ خاتم الادبیاء اور تمام ادبیاء کا سر دار برتا ہے۔ جیسا کہ محمد مسطفی صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین اور تمام ادبیاء کے سر دار تھے۔ اور بوقت آنحضرت میر ختم تھی۔

تذکرہ الادبیاء فارسی ۱۳۰۶ھ مطبوعہ ۱۳۵۱ھ (راورد ترجمہ کتاب تذکرہ الادبیاء فارسی مطبوعہ منزل نقشبندیہ لاہور)

۴- جس طرح عقول کو حیض آتا ہے اس طرح مرید کیلئے وہ ہدایت ہی حیض ہے۔ مزید کی راہ کا حیض گنہگار سے آتا ہے۔ بعض ایسے ہوتے ہیں جو پاک حالت میں سمجھتے ہیں کبھی پاک ہی نہیں ہوتے اور بعض ایسے ہیں جن کو حیض لاحق ہی نہیں ہوتا وہ ساری غریباک ہتے ہیں۔

تذکرہ الادبیاء فارسی ۱۳۰۶ھ (ترجمہ کتاب تذکرہ الادبیاء فارسی مطبوعہ منزل نقشبندیہ لاہور)

۵- جب سے میں نے اپنی والدہ کے شکم میں جنینش کی اس وقت سے کہ کرامت تک کے ساری واقعات جو پیش آتے ہیں کم و کاست بیان کر سکتا ہوں۔ (تذکرہ الادبیاء فارسی ۱۳۰۶ھ) (ترجمہ تذکرہ الادبیاء فارسی ۱۳۰۶ھ مطبوعہ منزل نقشبندیہ لاہور)

۶- قرآن اور کلام حق

۶- میں (حضرت ابو الحسن خرقانی) ہا سوائے اللہ سے زیادہ ہو گیا۔ پھر جب میں نے اپنے آپ کو بلایا تو حق تعالیٰ سے آواز آئی میں نے خیال کیا کہ اب میں خلقت سے آگے بڑھ گیا ہوں۔ میں بیت اللہ کے پبلیٹ بکتے ہوئے محرم ہو گیا۔ پھر حج کرنے لگا۔ اور وادعائیت میں جب طواف کرنے لگا تو بیت اللہ سے میری زیارت کی کعبہ نے میری بیسج پڑھی اور کعبہ نے میری تعریف کی پھر ایک نور نمودار ہوا جس میں حق تعالیٰ کا مقام تھا۔ جب اس مقام میں پہنچا تو میری ملکیت میں کوئی چیز بھی نہ رہی۔

تذکرہ الادبیاء فارسی ۱۳۰۶ھ (ترجمہ کتاب تذکرہ الادبیاء فارسی مطبوعہ منزل نقشبندیہ لاہور)

۷- نیز فرمایا کہ میں (حضرت ابو الحسن خرقانی) با یزید اور ادیس خرقانی ایک ہی کفن میں تھے۔ (تذکرہ الادبیاء فارسی ۱۳۰۶ھ) (ترجمہ کتاب تذکرہ الادبیاء فارسی مطبوعہ منزل نقشبندیہ لاہور)

۸- نیز فرمایا کہ میں اس کا ابو الحسن ہوں اور کبھی وہ ابو الحسن ہے۔ یعنی جب میں فوت ہوتا ہوں تو وہ میں ہوتا ہوں۔ (تذکرہ الادبیاء فارسی ۱۳۰۶ھ) (ترجمہ کتاب تذکرہ الادبیاء فارسی مطبوعہ منزل نقشبندیہ لاہور)

۹- نیز فرمایا کہ ایک روز اللہ تعالیٰ سے آواز آئی کہ جو شخص درمرا حضرت ابو الحسن خرقانی (تیری مسجد میں داخل ہو گا اس کے گوشت اور لاویت پر روزے کو آگ حرام ہو جائے گی۔ اور جو بندہ تیری مسجد میں دو رکعت نماز ادا کرے گا خواہ تیری زندگی میں

خواہ تیری زندگی کے بعد وہ قیامت کے دن عابدوں میں اکتھے گا۔

تذکرہ الادبیاء فارسی مطبوعہ ۱۳۰۶ھ (ترجمہ کتاب تذکرہ ادبیاء فارسی مطبوعہ منزل نقشبندیہ لاہور)

۱۰- میں (حضرت ابو الحسن خرقانی) نے جب اللہ تعالیٰ سے درخواست کی کہ مجھے میری سنی حالت دکھائی جائے تو اس نے دکھا دی اور وہ یہ کہ میں ایک پیلے بچیلے ٹاٹ کی طرح ہوں میں نے دیکھ کر عرض کی کہ کیا میں ایسا ہی ہوں؟ آواز آئی کہ ہاں۔ پھر میں نے پوچھا کہ پھر یہ امرات محبت اور شوق (اور شوق کیا ہے؟ آواز آئی کہ وہ سب کچھ ہماری طرف سے ہے۔ اور تو ہی ہے جو کچھ دیکھ چکا ہے جب میں نے اس کی طرف اس کی ہستی سے دیکھا تو مجھے اپنی ہستی سے نکالا میں اپنے آگے دیکھا تو میں اپنی ہستی سے نکلا اور اپنے اندر کے زانو پیچھے آندرہ دل ہو کر بیٹھ گیا۔ میں نے کہا یہ میرا کام نہیں۔

تذکرہ الادبیاء فارسی مطبوعہ ۱۳۰۶ھ (ترجمہ کتاب تذکرہ الادبیاء فارسی مطبوعہ منزل نقشبندیہ لاہور)

۱۱- پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے منقول ہے کہ بعض قبرستان ایسے ہوں گے کہ ان کے چاروں طرف سے پلڑے گرا رہے ہوں گے۔ ان میں سے ایک بقیع بھی ہے۔

تذکرہ الادبیاء فارسی مطبوعہ ۱۳۰۶ھ (ترجمہ کتاب تذکرہ الادبیاء فارسی مطبوعہ منزل نقشبندیہ لاہور) (باقی)

## محرکین و سادہ دلوں کے لئے نیکو کردار کی ضرورت

حضرت الصالح اللہ عنہ نے حضرت سید محمد علی عظیم کی بشارت کے مطابق اسلام کے ہلکے سے نکلنے کے بعد جہاں جہاں شہداء اور اہل باہمی تھریکے شہداء اور ان کا دنیا و مافیہ عالم میں ظاہر ہو رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہماری تھریکے شہداء میں تھریکے شہداء پر لڑا کر رہا ہے۔ یہی تھریکے شہداء کے ساتھ مستقبل کو قربیہ ترانہ کے لئے مزید جدوجہد کی ضرورت ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ اندر فرماتے فرماتے ہیں :-

۱- وہ دن قریب ہی جب دنیا کے بہت سے ممالک کی اکثریت اسلام کو قبول کرے گی اور دنیا کی سب طاقتیں اور ملک بھی اس آگے واسے لڑائی انقلاب کو روک نہیں سکتے جبکہ وہی زبانیں جو آج رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیوں دے رہی ہیں آپ پر درود سلام بھیج رہی ہوں گی یہ دن یقیناً آئے گا جس لیکن پرستیں غریبانہ ہم پر بھی کچھ ذمہ داریاں عائد کر رہی ہیں۔ ہمیں عظیم ترایانیاں دی ہوں گی جب ہم اپنا سب کچھ قربانی کر دیں گے۔ تب خدا کے حکم کے مطابق ہمیں اپنی سب سے بہترین مہیاں دیتا ہوں۔

اللہ تعالیٰ احباب کو ان کے ساتھ اسلام کے عالمگیر نیکو کردار کے ساتھ جہاد کے راہی جہاد میں شہریکے ہر کہ شہداء قربانی کی توفیق عطا فرمائے آمین

وکیل المال محمد علی محمد قادیان

### دہریوں کی طرف سے سوالات کے جواب میں

# اشاعت اسلام سوسائٹی اٹھوڑکے جلسہ عام میں احمدی وفد کی تقریر

## ادبی دلچسپ تبادلہ خیالات

از محکم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ انچارج احمدیہ مسلم مشن تامل ناڈو

ہم اس جلسے سے ۲۰۰ میل دور سلیم قطعے کے اٹھوڑ شہر میں دہریوں کی ایک بہت بڑی جماعت کے صدر این کے دیر راج کی طرف سے مسلمانوں اور ان کے علماء کو مخاطب کر کے بعض سوالات پر مشتمل ایک پمفلٹ شائع کر کے اپنے علاقہ اور مضافات میں وسیع پیمانہ پر پھیلایا گیا تھا۔ ذمہ داریت انچارج بدر کی گذشتہ اشاعت میں شائع ہو چکے ہیں) اس پمفلٹ میں خاص طور پر اٹھوڑ کی اشاعت اسلام ایسوسی ایشن اور اس کے صدر محترم جناب صاحب جی صاحب مدعو اور مخاطب تھے انہوں نے مختلف علمائے اہل عربی مدارس میں یہ پمفلٹ مدانہ کر کے جواب طلب کیا تھا لیکن ان میں سے سوائے ایک مولوی صاحب کے کسی نے کوئی توجیہ نہیں دی ان مولوی صاحب نے ان سوالات کا مختصر جواب لکھ کر مدانہ کیا تھا جو کسی کے لئے قابل تفسیر نہیں تھا۔

بمقام میڈر (۷۵۵۵۸) جمال ایک بہت بڑا عربی کالج ہے وہاں کے مفتی مولوی محمد حنیف صاحب نے لکھا کہ آد درنت کے اخراجات کے علاوہ ایک صد روپے ۱۵۰ پیشگی ادا کریں تب ہی وہ اگر جواب دے سکیں گے۔

فاکار کو بھی محترم صاحب جی نے یہ پمفلٹ مدانہ کر کے لکھا کہ یہاں اس سلسلہ میں اگر کوئی جلسہ منعقد کیا جائے تو ضرور شرکت کریں اور ان سوالات کا جواب دیں۔

چنانچہ اس دعوت نامہ کے جواب میں فاکار نے اور محکم محی الدین علی صاحب مدعو جماعت احمدیہ اور محکم محمد کیم اور صاحب زبوان نائب صدر نے لکھا کہ جب بھی وہ جلسہ عام کا انعقاد کریں گے تو ہم اس میں اپنے اخراجات پر شرکت کرنے اور ان سوالات کا جواب دینے کے لئے تیار ہیں۔

اس کے بعد محترم صاحب جی نے جماعت اشاعت اسلام کے زیر اہتمام مورخہ ۲۱ بروز ہفتہ اٹھوڑ عربی مدرسہ کے گرانڈ

میں ایک جلسہ عام کا انتظام کر کے ہزاروں اشتہارات کے ذریعہ تمام علاقہ میں وسیع پیمانہ پر اس کی تشہیر کی۔

اس اشتہار میں فاکار اور محکم زبوان صاحب کے علاوہ مولوی عبدالحمید خان ونا (سابق متوقی جامع مسجد اٹھوڑ) مولوی محمد مطلق صاحب، پیش امام مولوی عبدالقدوس صاحب (تیسری جماعت) اور ڈاکٹر فرحان بیگم صاحب کے نام درج تھے۔

اس وقت نامہ کے مطابق فاکار محکم محی الدین علی صاحب صدر جماعت محم حسن محمد حفیظی محکم خلیل احمد صاحب اور محم باگھاٹ محمد صاحب پر مشتمل ایک وفد مورخہ ۲۹ کی صبح کو روانہ ہو کر اسی دن شام کو اٹھوڑ پہنچا۔

وہاں جانے کے بعد معلوم ہوا کہ سوائے مولوی عبدالحمید خان صاحب کے باقی سب مولویوں نے اس جلسہ میں شرکت اور تقریر کرنے سے انکار کیا ہے۔ ان کے علاوہ کئی مولویوں کو اس جلسہ میں تقریر کرنے اور ان سوالات کا جواب دینے کی فرقا فرقا دعوت دی تھی۔ حتیٰ کہ یہاں کی جامع مسجد میں تبلیغی جماعت کی طرف سے آئے ہوئے چند مولویوں کو محترم صاحب جی نے جا کر دعوت دی لیکن انہوں نے یہ کہہ کر بچھا چھڑا لیا کہ ہمیں مرکز سے قبل از وقت اجازت لینا ہے رات کے پراہ جبکہ یہ جلسہ محترم صاحب جی کی زیر صدارت فاکار کی تدارت قرآن مجید سے شروع ہوا یہاں یہ بات قابل ذکر ہے کہ باوجود رات زیادہ ہو جانے کے ایک مقول تعداد میں لوگ جلسہ گاہ میں دور دور تک بیٹھے ہوئے تھے اور مسلسل تین گھنٹے تک نہایت توجہ سے تقریر سنتے رہے تھے ان مابین میں ایک مقول تعداد میں مولویوں کو جلسہ گاہ میں دور دور تک بیٹھے ہوئے اور پردوں کے پیچھے کھڑے غور سے سن رہے تھے۔

محرم صاحب جی صدر جلسہ نے جلسہ

کی غرض و غایت بیان کی اور کہا کہ دہریوں کے ان سوالات کا جواب دینے کے لئے کئی مولویوں کو ہم نے دعوت دی تھی لیکن کسی نے بھی قبول نہیں کی، ہمیں خوشی ہے کہ اس جلسہ میں ان سوالات کا جواب دینے کیلئے مدد سے جماعت احمدیہ کے نائنڈیگانی یہاں تشریف لائے ہیں ہم ان کا تہ دل سے شکریہ ادا کرتے ہیں۔

اس کے بعد محکم مولوی عبدالحمید خان صاحب نے مختصر تقریر کرتے ہوئے کہا کہ دہریوں کی طرف سے پمفلٹ لکھے گئے ان سوالات کا جواب دینا بہت مشکل ہے اس لئے ہم نے بعض علمائے یہ جواب دیا ہے کہ دہریوں کو منہ لگانا درست نہیں۔ تاہم ہمیں خوشی ہے کہ مدد سے جماعت احمدیہ کے مولوی صاحب اپنے ساتھیوں کو لے کر آئے ہیں۔ میں اپنے دہریہ دوستوں سے عرض کرتا ہوں کہ وہ اپنے سوالات کا جواب سن لیں۔

### احمدی مبلغ کی تقریر

اس کے بعد فاکار نے ان سوالات کا جواب دیتے ہوئے تامل زبان میں ڈیڑھ گھنٹہ تک تقریر کی اور بتایا کہ اسلام کی بنیاد - لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ یعنی توحید الہی اور رسالت محمدی پر قائم ہے۔ فاکار نے مختلف قرآنی آیات کی روشنی میں اسلام کی توحید کی تعلیم پر روشنی ڈالنے کے بعد کہا کہ اگر آجکل مسلمانوں میں قریب و جا۔ درگاہ کی زیارت وغیر شرک و بدعت نظر آتی ہے۔ تو اس کی اسلام اور شریعت محمدی ذمہ دار نہیں اس کے بعد رسالت کے ضمن میں مختلف اقوام میں انبیاء کی بعثت کا ذکر کرنے کے بعد سماجہ للعالمین کے طور پر حضرت خاتم النبیین صلعم کی آمد کی تفصیل بیان کی اور ساتھ ہی مسکن ختم نبوت کی طرف روشنی ڈالی جو ان سوالات کے ضمن میں آتا تھا۔

اس کے بعد ان سوالات کی بنیاد پر حضرت عیسیٰ کی حیات و وفات کی تاریخ کے

سلسلہ میں قرآن و احادیث اور تاریخی شواہد پر تفصیلی روشنی ڈالی۔ حضرت مسیح مہدی کا مردوں کو زندہ کرنا، پرندے پیدا کرنا وغیرہ امور کی حقیقت بیان کی بالآخر مذکورہ پمفلٹ میں مجددین کی آمد اور امام مہدی کی مسیح موعود کی بعثت کے متعلق جو سوالات تھے ان کا جواب دیتے ہوئے امام مہدی کی علامات قرآن و احادیث کی روشنی میں بتائیں اور بتایا کہ یہ تمام علامات حضرت مرزا غلام احمد القادیانی بانی سلسلہ احمدیہ جنہوں نے مسیح موعود اور امام مہدی ہونے کا دعویٰ فرمایا پر چسپاں ہوئی ہیں انہیں فاکار نے اپنی تقریر میں کہا کہ ہم کل بھی یہاں قیام پذیر ہیں میری تقریر میں بیان کردہ امور کے بارے میں کسی کو کوئی شک و شبہ ہو تو وہ کل سارا دن ہم سے مل کر اپنے شک و شبہات کا ازالہ کر سکتے ہیں۔

### غیر احمدی مولوی صاحب کی تقریر

فاکار کی تقریر کے بعد محکم صاحب جی صدر جلسہ نے یہ اعلان فرمایا کہ احمدی مبلغ کی اس تقریر کا کوئی جواب دے سکتے ہیں تو وہ اسٹیج پر تشریف لاکر اپنے خیالات کا اظہار کر سکتے ہیں۔ لیکن کوئی بھی سامنے آنے کے لئے تیار نہ ہوا اس پر محکم صاحب جی نے پھر مولوی عبدالحمید خان صاحب کا نام لے کر درخواست کی کہ وہ دوبارہ اسٹیج پر آکر اپنے خیالات کا اظہار کریں چنانچہ موصوف نے اپنے مختصر خطاب میں کہا کہ احمدیہ مسلمہ مسلمانوں کے درمیان ایک قابل نزاع مسئلہ ہے ہمارے بڑے بڑے علماء اس تحریک کے خلاف ہیں۔ اور ان پر کافر ہونے کا فتویٰ بھی دیا ہے نیز حال ہی میں کئی تحقیقات کے بعد حکومت پاکستان نے انہیں غیر مسلم اقلیت قرار دیا ہے۔

ہمارے پاس قرآن و احادیث موجود ہے اس لئے ہمیں اس نئی تحریک کے لئے کچھ مزید تحقیق کرنے کی ضرورت نہیں۔ اسی طرح حضرت عیسیٰ کی ذوات اور آخری زمانہ میں دمشق کے سفید منارے پر اترنے والے مسیح کے متعلق بھی ہم میں اور احمدیوں میں اختلاف ہے اس سلسلہ میں ہم کل مولوی صاحب سے بات کرنے والے ہیں البتہ ان متنازعہ فیہ مسائل کے علاوہ دہریوں کے سوالات کے جوابات دیتے ہیں وہ قابل ستائش ہیں میرا یہ یقین ہے کہ اس رنگ میں دہریوں کا جواب دینے والے ہمارے اس علاقے کے علماء میں کوئی نہیں ہے حال ہی میں شکہ اچلریہ کے اعتراضات کا احمدی رسالہ راہ امن نے جو جواب دیا ہے۔ وہ لاجواب ہے ایسے جواب مختلف دلائل و براہین کے ذریعہ



صرف احمدی ہی دے سکتے ہیں۔

اس کے بعد مکرم محمد امین علی صاحب صدر جماعت مدراس نے پیدائشی محمد امین صاحب کی تقریر کا جواب دیا اور کہا کہ خدا تعالیٰ نے حضرت امیر مومنین علیؓ کو رحمتہ للعالمین بنا کر بھیجا ہے۔ صرف رحمتہ للعالمین کے طور پر نہیں بھیجا آج دنیا میں ۶۰ کروڑ سے زیادہ آبادی ہے۔ لیکن آپ پر ایمان لانے والے صرف ۶ کروڑ ہیں۔ واکٹ وھد لائیو سنوں کے مطابق زیادہ لوگ ایمان نہیں لائے۔ لیکن اس طرح اکثریت کے ایمان نہ لانے کی وجہ سے آپ کی صداقت پر کوئی حرف نہیں آتا۔ آپ نے مذکورہ پمفلٹ کے سمرات کے ضمن میں انبیاء کی آمد کی غرض دعاوت ہندو مذہب میں اسلام اور مسیح موعود علیہ السلام کے بارے میں پیشگوئیاں۔ ارکان اسلام کا فلسفہ۔ مسئلہ زکوٰۃ۔ اسلام کا اقتصادی نظام وغیرہ امور پر روشنی ڈالی۔ آپ کی یہ تقریر قریباً ایک گھنٹہ تک رہی۔

اس تقریر کے بعد صاحب صدر کی درخواست پر تیسری مرتبہ مولوی عبدالحمید خاندان صاحب نے سٹیج پر تشریف لاکر کہا کہ احمدیوں اور غیر احمدیوں کے مابین جو تنازع ہے اس بارے میں ہم انشاء اللہ آپس میں بیٹھ کر گفتگو کریں گے۔ یہ دونوں تقریریں سننے کے بعد میں یہ کہنے لگیں کہ میں وہ سکھ کر مذہب کی سٹیج میں ہم ان کے مقابلہ میں اپنے آپ کو لفظ مکتب فہموس کرتے ہیں۔ یہ لوگ مختلف مذاہب پر اور ان کے عقائد پر عبور حاصل کر کے الحمد یہ فقط ان کے سے انہی فوقیت ثابت کرنے پر بڑے ہوشیار ہیں۔ بہر حال ایسی علمی تقریریں سننے کا موقع دینے پر میں آنکھوں کے مسلمانوں کی طرف سے اشاعت اسلام ایسوسی ایشن کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ اس سلسلہ میں آپ نے مکرم صاحب جی کی کوششوں کا ذکر کرتے ہوئے ان کا بھی شکریہ ادا کیا۔ اس طرح یہ جلسہ نہایت کامیابی کے ساتھ رات کے ۱۲ بجے خاکسار کیمیا جتھالی دعا کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔

جلسہ کے بعد بھی بہت دیر تک مختلف مسائل پر آپس میں گفتگو ہوتی رہی۔ اور سامعین میں مختلف لیٹریچرز تقسیم کئے گئے۔

### تبادلہ خیالات

دوسرے دن صبح ۹ بجے کے قریب ہماری تیام گاہ میں مقامی دہریہ جماعت کے صدر این کے دیوان جنہوں نے مذکورہ پمفلٹ شائع کیا تو صبح اپنے چند دہریہ ساتھیوں کو لے کر آئے۔ کئی گھنٹوں تک ہمتی باری تھامے اور متعلقہ امور پر تبادلہ خیالات ہوتا رہا۔ اسی اثنا میں قریباً ۱۲ بجے مولوی حمید خاندان

ایک قبیلی بھڑک کر کتاب میں لے کر آئے۔

اس طرح سب کی توجہ ان کی طرف مبذول ہو گئی۔ اور بات چیت کا رخ تبدیل ہو گیا۔ اور دہریہ درست بھی دیکھی سے اس طرف متوجہ ہو گئے۔ مولوی حمید خان صاحب نے ایک تامل تفسیر القرآن نکالی اور کہا کہ مولوی صاحب نے کل وفات مسیح ثابت کرتے ہوئے جو آیت پیش کی تھی۔ اس پر ہمیں اعتراض ہے۔ یہ کہہ کر انہوں نے آیت یحییٰ ائی متوفیہ ورافعلی النبی کی تفسیر پڑھ کر سنائی کہ یہاں متونیک کے معنی جسم اور روح کے ساتھ مکمل طور پر قبضہ کر کے زمین سے آسمان کی طرف اٹھانا مقصود ہے۔ اور اس تعلق میں مذکورہ تامل تفسیر میں سے ایک حصہ پڑھ کر سنایا۔ خاکسار نے اس وقت عرض کیا کہ تفسیر القرآن کے متعلق یہ اصول ہے کہ یغیور بقضہ یعنی اور حکم بعضہ بعضاً یعنی قرآن کی تفسیر قرآن خود دیتا ہے۔ اور اس کی ایک آیت دوسری آیت کو مضبوط کرتی ہے۔ اس کے مطابق یہاں زیر بحث آیت ائی متونیک کے اگر یہ معنی کئے جائیں کہ جسم و جان مکمل طور پر زمین سے آسمان کی طرف اٹھائے جاسکے ہیں تو اس کی ایک مثال قرآن کریم میں سے آپ دکھائیں۔ لیکن آپ ہرگز نہیں دکھا سکتے ہیں۔ آپ کے پیش کردہ اس معنی کے بالمقابل متونیک کے معنی وفات دینے کی کوئی مثالیں قرآن مجید میں ہیں۔ چنانچہ خاکسار نے وہی معنی کی تائید میں کئی مثالیں پیش کرنے کے بعد یہ ثابت کیا کہ اس کی ایک آیت سے حضرت مسیح نامہری کی دعا ثابت ہوتی ہے۔

اس پر مولوی صاحب نے کوئی جواب نہیں دیا۔ اس کے بعد رفیع۔ نزول۔ عدا۔ تہدی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا شرعی پھینٹنے کے متعلق کشف حضرت شری کریم جی کا نبی ہونا وغیرہ مختلف امور پر شام کے ۱۰ بجے تک نہایت نعت و پیار جھرسے ماحول میں تبادلہ خیالات ہوتا رہا۔ اس وقت گفتگو میں خاکسار کے ساتھ مکرم محمد امین علی صاحب جی شریک ہوئے۔ دوران گفتگو مقامی ہائی سکول کی ایک عیسائی ہیڈ ماسٹرس مزمذ شری متی داس ۱۹۰۸ اور بعض تعلیمیافتہ غیر مسلم معززین بھی تشریف لائے اور تاملے اور مولوی حمید خان صاحب کے مابین جاری شدہ گفتگو کو بنور شننے رہے۔ اور ہمارے معقول اور مدلل دلائل سے وہ لوگ بہت متاثر ہوئے اور بات بات پر ہماری تائید کرتے رہے۔ جب بھی مولوی حمید خان صاحب کو جواب نہیں بن پڑتا تو وہ بلند آواز میں ہنستے ہوئے یہ کہتے تھے کہ تم لوگ ہر شے ہی چالاک اور ہوشیار ہو کہ اپنی تائید میں

کوئی نہ کوئی آیت اور حدیث ضرور ڈھونڈ نکال لیتے ہو۔ اس لئے کوئی مولوی تادیبوں کے ساتھ بات کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتے۔ اس وقت ہم نے کہا کہ یہ بات ہماری چالاک کی نہیں ہوتی۔ بلکہ قرآن و احادیث اور عقل و فراست ہماری تائید کرتے ہیں۔ اس کے آگے آپ لوگ عاجز آجاتے ہیں۔

اس طرح صبح ۹ بجے سے سیکر شام کے ۱۲ بجے تک یہ گفت و شنید اور دلچسپ علمی بحث و مباحثہ مسلسل ۸ گھنٹے تک جاری رہ کر نہایت پیار و محبت کے ماحول میں اختتام پذیر ہوا۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے سامعین ہمارے دلائل سے بہت متاثر ہوئے۔ خاص کر دہریہ حضرات نے کہا کہ حقیقت میں احمدی لوگ بہت ہی ہوشیار و ہوشیار ہیں۔ اور اس زمانہ میں اسلام کو عقل و حکمت کے ساتھ بہترین رنگ میں پیش کرنے کا ڈھنگ صرف احمدیوں کو ہی حاصل ہے۔

### یقینہ صفحہ اول

اس کا اور جو بات بار بار بیان کی جائے اس کا اثر عبورہ عبورہ ہوتا ہے۔ بار بار پیش کیا جانے والی بات انسان کے ذہن میں متحضر رہتی ہے۔ لیکن جو ایک مرتبہ بات کی جائے اسے انسان بھول جاتا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے سینے والوں کو یہ بھی نصیحت فرمائی کہ آپ بار بار ہمارے پاس آیا کریں۔ ہمارے قریب ہی زیادہ وقت گذریں اس پیغمبر کی عرض ہے کہ تم لوگ دوبارہ ہمارے نشانات کو دیکھیں گے جو تم کے اہل ذہن کی مختلف کتابوں میں ہو گئے۔ اس نفسیاتی نقطہ کے پیش نظر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلفاء و کرام نے خدمت اسلام کے سلسلہ میں مختلف قسم کی قریبات جماعت میں کیں۔ اس کو بار بار جماعت کے سامنے رکھا۔ مگر مساجد و مساجد نے بھی اپنی تقریر میں وقف جدید کے دونوں اہم پہلو دیہات میں تبلیغ کی رغبت اور ان حصہ میں بڑھ کر حصہ لینے کی توجیح و تشریح فرمائی۔

تقریر کو جاری رکھتے ہوئے آپ نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈوانس لقا سے بنصرہ العزیز کی وہ سکیم اصحاب کے سامنے رکھی جس میں آپ نے قرآن کریم کے بنائے ہوئے اصول کے مطابق اصحاب کو ترقی کی کہ ہر جماعت میں سے اصحاب کو عرصہ کے لئے مرکز میں آئیں اور ابتدائی باتوں کا کام حاصل کر کے اپنی اپنی جماعتوں میں جا کر تعلیم و تربیت کا کام سر انجام دیں آپ نے اس

اس کے بعد رات کے ۸ بجے سے ۹ بجے تک شرمعی داس ۱۹۰۸ کی دعوت پر ان کے مکان میں ہم سب احمدی احباب رہے۔ اور ایک گھنٹہ تک مختلف علمی مسائل پر گفتگو ہوتی رہی۔

اس کے بعد رات کے دس بجے کی بس سے ہم روانہ ہو کر دوسرے دن صبح مدراس نیریت سے پینے۔

اس طرح خدا تعالیٰ نے آنکھوں میں بہترین رنگ میں یہاں دند ہمیں اہمیت کا پیغام اور حقیقی اسلام کے مسائل پہنچانے کی توفیق عطا فرمائی۔ دعا ہے کہ اس علاقہ میں بھی احمدیت پھیلے پھولے اور ہر دینی جزو ہے۔ اور خدا تعالیٰ ہمہستوں کو اس کی آغوش میں پناہ لینے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

سلیب کو بہت ہی بابرکت اور اہم قرار دیا۔ آخر میں صدر جلسہ نے اپنی صدارتی تقریر میں واضح کیا کہ اسلام کا غلبہ اور اس کی ترقی و تقدیر ہے۔ خوش قسمت ہی وہ دوست جو اس سلسلہ میں اپنی زندگی وقف کر کے کام کر رہے ہوں یا تیار دیکھیں اس کام کو تقویت پہنچا رہے ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ سب جو مقدس اماموں کے سامنے اپنے زمانہ میں مختلف تحریکیں جماعت کے سامنے رکھیں جو کہ اسلام کے غلبہ کی تیاری کی پوزیشن رکھتی ہیں۔

آپ نے آیت قرآنی ما عندکم فیغدر دعا عن اللہ باق کو پیش کرتے ہوئے بتایا کہ انسان جو کچھ خدا کی راہ میں خرچ کرتا ہے وہ باقی رہتا ہے۔ اور خدا اس کو بڑھاتا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ جلسہ کے ابتدا میں جس وقت تھوڑی تھوڑی بارش ہو رہی تھی مجھے تاریخ اسلام کا وہ واقعہ یاد آیا کہ جب کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام نے نبوی بیٹھے یہ باتیں کر رہے تھے کہ کس طرح ہم نے فلاں بڑی بڑی حکومتوں کو اسلام میں داخل کرنا ہے۔ اور حالت یہ تھی کہ مسجد کا فرش کیا تھا۔ اور پھٹت بارش سے ٹپکتی تھی۔ اور نمازیوں کے بدن دکھاکنے کے لئے انہیں پورے کپڑے بھی

نصیر نہ تھے۔ فرمایا کہ آج ہماری بھی یہی حالت ہے۔ ہماری جماعت بھی دوسرے لوگوں کی نسبت بہت غریب ہے۔ خدمت دین کا عظیم جذبہ رکھتی ہے۔ آپ نے بتایا کہ وقف جدید کی ترقی و ترقی مختلف جاہلات میں سے ایک اہم مجاہدہ ہے یہ ہم سب پر ایک اہم ذمہ داری ہے ہم سب کا فرض بنتا ہے کہ ہم اس ذمہ داری کو کما حقہ ادا کریں اور ہرگز

# مختلف مقامات پر ہفتہ قرآن مجید سلسلے

## ۱۔ جماعت احمدیہ مدراس

نفاذت دعوت و تبلیغ کی ہدایت کے مطابق مورخہ ۲۵ بروز اتوار جماعت احمدیہ مدراس کے زیر اہتمام ہفتہ قرآن کے ضمن میں ایک جلسہ عام منعقد ہوا۔ اس جلسہ کی اہمیت کے متعلق خاکسار نے ۲ روزہ فدائے جمعہ میں اپنا کو تحریر کی تھی اس وجہ سے سوائے چند ایک افراد کے جو مجبور تھے تمام اصحاب اور برعات پردہ مستورات حاضر ہوئیں۔ لاؤڈ سپیکر کا عمدہ انتظام تھا۔

شام کے ٹھیک ۱۲ بجے زیر صدارت مکرم محی الدین علی صاحب صدر جماعت مکرم بشیر احمد صاحب کی تلاوت قرآن مجید سے جلسہ کا آغاز ہوا۔ عزیزم محمد شفیع اللہ نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظم سے تمنا لیں اور قرآن نور جان ہر مسلمان ہے خوش الحانی سے سنائی۔ اس کے بعد عزیزم رفیق احمد نے فضائل قرآن پر تامل زبان میں ایک اچھی نظم سنائی۔

اس کے بعد خاکسار نے افتتاحی تقریر کرتے ہوئے یوم القرآن منعقد کرنے کی ضرورت بیان کرتے ہوئے کہا کہ آج سے ۱۴۰۰ سال قبل حضرت رسول کریم صلعم نے پیشگوئی فرمائی تھی کہ ایک زمانہ میں دنیا سے قرآن کا علم و عرفان اٹھ جائیگا۔ اور مسلمانوں کے قلوب سے ایمان تریا ستارے تک بلند ہو جائیگا۔ اور اس زمانہ میں حضرت امام نبوی علیہ السلام آکر دنیا کو قرآن کریم کے علم و عرفان سے اور معرفت الہی سے دوبارہ روشناس فرمائیں گے۔ اور لوگوں کے دلوں میں از سر نو ایمان پیدا کریں گے۔ چنانچہ اس زمانہ میں یہ تمام پیشگوئیاں پوری ہوئیں۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قرآن کریم کی بنیاد اور اساس پر خدمت قرآن کرنے والی ایک جماعت قائم فرمائی۔ خاکسار نے بتایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے ایک شعر

۷ے دل میں ہیں ہے ہر دم تبرا صحیفہ چوموں  
قرآن کے گرد گھوموں کعبہ میرا ہی ہے  
میں ہر احمدی کی زندگی کا مقصد قرآن کریم کے احکام اور ادھر و ادھر پر عمل پیرا ہونا قرار دیا ہے۔

قرآن کریم کی پیشگوئیاں اس عنوان پر مکرم منظور احمد صاحب نے تامل زبان میں تقریر کرتے ہوئے سورہ تکویر کی پیشگوئیوں اور ملامتوں کا ذکر کرتے ہوئے حالات حاضرہ کے متعلق اور صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام

کے متعلق تقریر کی۔

قرآن کریم کی شان قرآن کریم کی زبانی۔ مکرم محمد احمد اللہ صاحب سیکرٹری تبلیغ نے مذکورہ عنوان پر اپنا ایک نیراز معلومات مضمون پڑھتے ہوئے آیت قرآنیہ الحمد ذالک اللذاب لا ریب فیہ لھدی للمتقین کی تشریح فرمائی۔ اور قرآن مجید کی عظمت پر روشنی ڈالی۔ قرآن کریم کی تعلیمات مکرم محی الدین تمیم صاحب سیکرٹری تعلیم نے اس عنوان پر تامل زبان میں تقریر کرتے ہوئے قرآن کریم کی ہمیشہ اور تاقیامت زندہ رہنے والی تعلیمات کی اہمیت اور عظمت بیان فرمائی۔

تعلیم القرآن کے متعلق خلیفہ وقت آیدہ اللہ تعالیٰ کی تحریک کے عنوان پر مکرم ایم۔ کے۔ میران شاہ صاحب زعم انصار اللہ نے تقریر کرتے ہوئے حضور اقدس آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہدایت کے مطابق قرآن کریم ناظر۔ با ترجمہ اور اس کی تفسیر پڑھنے کی ضرورت پر زور دیا۔

جماعت احمدیہ اور خدمت قرآن۔ عزیزم مکرم رفیع احمد صاحب نے مذکورہ عنوان پر انگریزی میں تقریر کی جس میں آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد سے قبل قرآن مجید کی حالت اور آپ کے ذریعہ اور آپ کے خلفاء کرام کے ذریعہ دنیا میں دوبارہ قرآن کریم کی عظمت کے قائم ہونے کے سلسلہ میں اور اسی طرح تفسیر القرآن۔ تراجم القرآن اور اشاعت القرآن کے لئے جماعت احمدیہ کی عظیم خدمات کے بارے میں روشنی ڈالی۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیمات قرآن مجید کے بارے میں مکرم عبدالعزیز صاحب سابق نے اس عنوان پر تقریر کرتے ہوئے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی روح پرور تعلیمات کے اقتباسات پڑھ کر سنائے۔ جو سب کے لئے از یاد ایمان کا باعث تھے۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس ارشاد پر زور دیا کہ قرآن کریم کے احکام میں سے ایک حکم کو بھی جو شخص چھوڑ دیتا ہے وہ نجات کے دروازے کو اپنے ہاتھ سے بند کرتا ہے۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیمات کے ضمن میں قرآن مجید سے بے نظیر پیار و عشق اور تعلق اپنے اندر پیدا کرنے کی تحریک کی۔

احکام قرآنی اور ان کی حکمتیں مکرم محمد کریم اللہ صاحب نوجوان نائب صدر جماعت احمدیہ

نے اس عنوان پر تقریر کرتے ہوئے قرآن کے زیر حکمت احکام بے نظیر اسلوب بیان عالمگیر اور رہتی دنیا تک زندہ رہنے والی تعلیمات، عصمت و حفاظت انبیاء، احترام کتب سابقہ اور ادیان عالم پر قرآن مجید کے اسانات وغیرہ عناوین پر دلچسپ اور ایمان افروز تقریر فرمائی۔

سب سے آخر میں خاکسار نے قرآن مجید کی معجزاتی کا ذکر کرتے ہوئے آیت قرآنی لو کان البعوض اذ الکلمات۔ الخ کی تشریح کی۔ اور ساتھ ہی تلاوت قرآن کی برکات پر روشنی ڈالی۔ خاکسار کی تقریر اردو اور تامل میں ہوئی۔

صدارتی تقریر میں مکرم صدر صاحب نے قرآنی تعلیمات پر عمل پیرا ہونے کی ضرورت پر زور دیا۔

اس طرح یہ جلسہ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے نہایت کامیابی سے رات کے ۸ بجے کے قریب ختم ہوا۔ جلسہ کے بعد مکرم محمد احمد اللہ صاحب کی طرف سے تمام حاضرین اور مستورات کو دعوت عشاء نامیہ دی گئی۔ فخریہم اللہ تعالیٰ۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو قرآن کریم کا علم و عرفان عطا فرمائے اور اس کے مطابق زندگی گزارنے کی توفیق دے آمین۔

خاکسار۔ محمد عمر تبلیغ انچارج مدراس

## ۲۔ جماعت احمدیہ یادگیر

مورخہ ۶ بروز منگل نماز فجر کے بعد تفسیر کبیر کا درس ہوا۔ اور پھر جملہ اصحاب جماعت جمع ہو کر قلم کلاچوترہ میں گئے اور مکرم نازق احمد صاحب تیر گھر کے مکان میں اجتماع ہوا۔ قلم کے جملہ احمدی مردوں۔ بچوں اور خدام کو بلا کر نصاب کی گئیں۔ نمازوں میں سستی کرنے والے اور دینی امور میں بچھے رہنے والوں کو مناسب رنگ میں سمجھایا گیا۔

بعد نماز مغرب زیر صدارت عزیزم مکرم مکرم مولوی عبدالرؤف صاحب جینا نے قرآنی تعلیمات پر تقریر کی۔ بعد دعا جلسہ افتتاح پذیر ہوا۔ بعد قلم کے ہفتہ قرآن کریم شانیاں نشان پایا جا رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس سے بڑھ کر کلام الہی کی خدمت کا موقع عطا فرمائے آمین۔

خاکسار۔ منظور احمد مبلغ یادگیر۔

## ۳۔ جماعت احمدیہ سکندر آباد

جماعت احمدیہ سکندر آباد نے مورخہ ۱۱ تا ۱۲ بمقام مسجد احمدیہ الادین بلڈنگ سکندر آباد ہفتہ قرآن مجید منایا۔ مورخہ ۱۱ کو شان قرآن کے بارے میں درس دیا گیا۔ اور مورخہ ۱۲ کو ۸ اور ۱۰ تاریخ کو، فبار بدر کے قرآن نمبر سے مضامین سنائے جاتے رہے۔ اور اجتماع دعا ہوئی۔ اس ہفتہ قرآن مجید میں درج ذیل اصحاب نے تلاوت۔ نظم اور مضامین سنائے میں حصہ لیا۔ محترم حافظ صالح محمد الودین صاحب، محترم سیٹھ علی محمد الودین صاحب، محترم یوسف احمد الودین صاحب، محترم محمد حنیف احمد صاحب، محترم محمد فاروق احمد صاحب، محترم رشید احمد صاحب، محترم یاسین شرف صاحب، محترم شکیل احمد صاحب، محترم محمود احمد صاحب، محترم لطف اللہ صاحب، اور خاکسار بشیر الدین الودین۔ اللہ تعالیٰ ہماری مساعی میں برکت ڈالے۔ آمین

خاکسار۔ بشیر الدین الودین سیکرٹری تعلیم و تربیت سکندر آباد۔

سیٹھ محمد رفعت اللہ صاحب غوری قرآن کریم کا ہفتہ منائے جانے کے سلسلہ میں مسجد احمدیہ میں اجلاس ہوا۔ تلاوت کلام پاک مکرم مولوی نذیر احمد صاحب ہود ڈری نے کی نظم مکرم مولوی منظور احمد صاحب نے پڑھی۔ اور مکرم رحمت اللہ صاحب نے "قرآن کریم کے بیان فرمودہ ذرائع قرب الہی" کے عنوان پر تقریر کی۔ صدر محترم نے آخر میں صدر ارقی تقریر میں ہفتہ قرآن کریم کی اہمیت بیان کی۔

اسی رات قلم آثار شریف میں مکرم عبدالشکور صاحب شولا پوری کے مکان پر ہفتہ قرآن کے تعلق میں مستورات کا اجلاس ہوا۔ جس میں فخریہم نے بھی شرکت کی۔ اجلاس کا سیب رہا۔ اللہ اللہ مورخہ ۱۱ بروز بدھ نماز فجر کے بعد تفسیر کبیر کا درس دیا اور بعد ازاں قلم جینا وارڈی میں وفد گیا۔ مکرم مولوی عبدالرؤف صاحب جینا کے مکان پر سب کو اکٹھا کیا اور عزیزم مکرم سیٹھ محمد رفعت اللہ صاحب غوری نے بیس منٹ تک تربیتی تقریر کی۔ اس کے بعد مکرم عبدالودیم صاحب کے مکان پر گئے۔ وہاں مکرم مولوی نذیر احمد صاحب ہود ڈری نے نصاب کیس۔

مورخہ ۱۱ کو تین بجے مستورات کا جلسہ قلم کلاچوترہ میں ہوا۔ جس میں کثیر تعداد میں احمدی اور غیر احمدی مستورات نے شرکت کی۔

مورخہ ۱۱ کو ہی بعد نماز مغرب و عشاء ہفتہ قرآن کریم کے تعلق میں زیر صدارت مکرم مولوی امام غوری صاحب سیکرٹری و مسایا جماعت احمدیہ یادگیر مسجد احمدیہ میں جلسہ ہوا۔ تلاوت کلام پاک خاکسار منظور احمد نے کی اور نظم مکرم مولوی منظور احمد صاحب نے پڑھی۔ بعد ازاں مکرم نازق احمد صاحب تیر گھر نے قرآن کریم کے اوصاف پر تقریر کی۔ اس کے بعد مکرم مولوی عبدالرؤف صاحب جینا نے قرآنی تعلیمات پر تقریر کی۔ بعد دعا جلسہ افتتاح پذیر ہوا۔ بعد قلم کے ہفتہ قرآن کریم شانیاں نشان پایا جا رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس سے بڑھ کر کلام الہی کی خدمت کا موقع عطا فرمائے آمین۔

خاکسار۔ منظور احمد مبلغ یادگیر۔

## ۴۔ جماعت احمدیہ سکندر آباد

جماعت احمدیہ سکندر آباد نے مورخہ ۱۱ تا ۱۲ بمقام مسجد احمدیہ الادین بلڈنگ سکندر آباد ہفتہ قرآن مجید منایا۔ مورخہ ۱۱ کو شان قرآن کے بارے میں درس دیا گیا۔ اور مورخہ ۱۲ کو ۸ اور ۱۰ تاریخ کو، فبار بدر کے قرآن نمبر سے مضامین سنائے جاتے رہے۔ اور اجتماع دعا ہوئی۔ اس ہفتہ قرآن مجید میں درج ذیل اصحاب نے تلاوت۔ نظم اور مضامین سنائے میں حصہ لیا۔ محترم حافظ صالح محمد الودین صاحب، محترم سیٹھ علی محمد الودین صاحب، محترم یوسف احمد الودین صاحب، محترم محمد حنیف احمد صاحب، محترم محمد فاروق احمد صاحب، محترم رشید احمد صاحب، محترم یاسین شرف صاحب، محترم شکیل احمد صاحب، محترم محمود احمد صاحب، محترم لطف اللہ صاحب، اور خاکسار بشیر الدین الودین۔ اللہ تعالیٰ ہماری مساعی میں برکت ڈالے۔ آمین

خاکسار۔ بشیر الدین الودین سیکرٹری تعلیم و تربیت سکندر آباد۔

ترجمہ:۔ یہ نبوت قیامت تک مخلوق میں جاری رہے گی۔ اگرچہ شریعت کا لانا منقطع ہو گیا۔ شریعت کا لانا نبوت کے اجزاء میں سے ایک جز ہے۔

# بزرگانِ سلوک کے عقائد و نظریات

## الشیخ الاکبر حضرت محی الدین ابن عربی رحمۃ اللہ علیہ

حضرت محی الدین ابن عربیؒ درود شریف کی تشریح میں فرماتے ہیں:۔  
”قولوا اللہم صل علی محمد وعلی آل محمد۔ ای صل علیہ من حیث مالہ ال کما صلیت علی ابراہیم وعلی آل ابراہیم آی من حیث انک اعطیت آل ابراہیم النسبۃ تشریفاً فظہرت نبوتہم بالشریح وقد قضیت ان لا شرع بعدی فصل علی وعلی ابان تجعل لہم مرتبۃ النسبۃ عندک و ان لم یشرعوا۔ فکان من کمال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان الحق الہ بالانبیاء فی الرتبۃ و زاد علی ابراہیم بات شرعہ لایسخر۔۔۔ فقطحنا ان فی ہذہ الامۃ من لحدقت درجۃ الانبیاء فی النسبۃ عند اللہ لانی التشریح“

(فتوحات مکیہ جلد اول ۵۲۵)

ترجمہ:۔ کہو اللہم صل علی محمد وعلی آل محمد یعنی حضور پر انجام کے لحاظ سے رحمتیں نازل فرما جیسی کہ تُوئے ابراہیم اور ان کی آل پر نازل فرمائیں۔ یعنی اس جہت سے کہ تُوئے آل ابراہیم کو نبوت سے سرفراز فرمایا۔ اور تشریحی نبوت انہیں عطا فرمائی اور اب تُوئے یہ فیصلہ فرمایا ہے کہ میرے بعد کوئی شریعت نہیں آئے گی۔ پس مجھ پر اور میری آل پر رحمت نازل فرما کہ تُو ان کو نبوت کا مرتبہ عطا فرما جو غیر تشریحی ہو۔ یہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا کمال ہے کہ آپ نے درود شریف کی دعا کے ذریعہ اپنی آل کو رتبہ میں انبیاء سے ملا دیا۔ اور ابراہیم سے بڑھ کر آپ کو یہ حاصل ہوا کہ آپ کی شریعت منسوخ نہ ہوگی۔۔۔۔۔ پس ہم نے قطعیّت کے ساتھ جان لیا کہ اس آیت میں وہ شخص بھی ہیں جن کا درجہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک نبوت میں انبیاء سے مل گیا نہ کہ شریعت لانے میں۔

اس عارف ربانی کا یہ بھی عقیدہ تھا کہ آیت: ان یتبعنک ربک مقاماً محموداً کا عظیم الشان پیشگوئی تہری موعود کے ظہور سے پوری ہوئی۔ چنانچہ فرماتے ہیں:۔

”ای مقام یجیب علی کل حمداً و هو مقام ختم الولاية بظہور المہدی“

(تفسیر ابن عربی جلد ۲ ص ۲۵۷ سورۃ بنی اسرائیل)

یعنی مقام (محمود) ایسا مقام ہے جس میں کل دنیا پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام کی حسد واجب ہوگی۔ اور یہ ختم الولاية کا مقام ہے۔ جو ظہور مہدی سے وابستہ ہے۔ آپ فیضانِ ختم نبوت کے دائمی طور پر قیامت تک رہنے کی نسبت فرماتے ہیں:۔

”فالنسبۃ ساریۃ الی یوم القیامۃ فی الخلق و ان کان التشریح قد انقطع فالتشریح جزء من اجزاء النسبۃ“  
(فتوحات مکیہ جلد ۲ ص ۲ مطبوعہ دار الکتب العربیہ الکریمی مصری)

## سرتاج اولیاء حضرت مولانا جلال الدین رومی رحمۃ اللہ علیہ

سرتاج اولیاء حضرت مولانا جلال الدین رومیؒ (ولادت ۶۰۲ھ/۱۲۰۷ء وفات ۷۶۲ھ/۱۳۶۳ء) کی شخصیت کسی تعارف کی محتاج نہیں۔ آپ ہی وہ بزرگ عالی مقام ہیں جن کی مثنوی فارسی زبان میں قرآن مجید کی بہترین تشریح تسلیم کی جاتی ہے۔

مولانا رومیؒ نے آیت خاتم النبیین کی نہایت عارفانہ تفسیر کرتے ہوئے فرمایا ہے:۔

بہر این خاتم شد است او کہ بچود

مثل او نے بود وئے خواہست بود

چونکہ در سعادت برداستاد دست

نے تو گوئی ختم صنعت بر تو است (مثنوی دفتر ششم)

ترجمہ:۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس وجہ سے خاتم ہیں کہ سخاوت یعنی فیض پہنچانے میں نہ آپ جیسا کوئی ہوا ہے نہ ہوگا۔ جب کوئی کاریگر اپنی صنعت میں انتہائی کمال پر پہنچے تو اُسے مخاطب! کیا تو یہ نہیں کہتا کہ تجھ پر کاریگری ختم ہوگئی۔

اس حقیقت کی وضاحت کے علاوہ آپ نے یہ بھی نصیحت فرمائی ہے

مگر کن در راہ نیکو خدیتے

تا نبوت یابی اندر اُمتے (مثنوی دفتر پنجم)

اے انسان! نیکی کی راہ میں کوئی ایسی نیکی بجالا کہ تجھے اُمت کے اندر نبوت مل جائے۔

## اعلانات نکاح

(۱)۔ مرضہ ۵ راجان (جون) ۱۳۵۵ھ کو بعد نماز عشاء محکم مولوی محمد عیوب صاحب کوثر مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ بھگلپور دہان نے عزیزہ شوکت آرا بنت محمد نسیم احمد صاحب مرحوم ساکن موہلی کے نکاح کا اعلان خاکسار کے چھوٹے بھائی عزیز محمد الرحمن خان صاحب ابن ڈاکٹر فیاض الدین خان صاحب مرحوم ساکن بھگلپور بہار کے ساتھ مبلغ ارٹھائی ہزار روپیہ حق ہجر کے عوض کیا۔ خاکسار نے اس خوشی میں پانچ روپے اعانت بدریں اور پانچ روپے دریشین نقد میں ادا کئے ہیں۔

(۲)۔ مرضہ ۵ راجان (جون) ۱۳۵۵ھ کو محکم مولوی محمد عیوب صاحب کوثر مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ بھگلپور نے عزیزہ فرحت آرا بنت محمد نسیم احمد صاحب مرحوم ساکن موہلی مبلغ مزید کے نکاح کا اعلان محکم شہبیر احمد صاحب ابن عبد الباقی صاحب مرحوم ساکن بھگلپور کے ساتھ مبلغ ارٹھائی ہزار روپیہ حق ہجر کے عوض کیا۔ جناب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہر دو رشتوں کو جاہنیں کے لئے بابرکت اور شرف قرار دینا حمد جائے آمین۔  
خاکسار: احمد رضا خان بھگلپور (بہار)

درخواست و دعا:۔ خاکسار اپنی دینی و دنیوی ترقیات تمام افراد خاندان کی صحت و سلامتی اور پریشانیوں کے ازالہ کیلئے جملہ احباب جماعت سے دعا کی درخواست کرتا ہے۔ خاکسار سید شوکت علی کرولی۔

## ہر قسم کے سروسز اور ماڈل

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوٹرز کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے اٹو وینٹس کے خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS

32, SECOND MAIN ROAD,

C.I.T. COLONY,

MADIPAS - 600004.

PHONE NO. 75350.



## سینکوں اور گھاس بنیاد کے لیے

۱۔ سینک اور گھاس سے بنیاد کردہ پرندوں اور جانوروں کی دل آویز شکنیں۔

۲۔ گھاس سے تیار کردہ منارۃ الشیخ مسجد قسطنطنیہ۔ مختلف مناظر۔ دنیا بھر کی مساجد احمدیہ اور شاہنشاہ کی تصاویر جو تبلیغی فوائد رکھتی ہیں۔

۳۔ عید مبارک کے کارڈ اور دیگر تصاویر۔

THE KERALA HORNS

EMPORIUM

TC. 38/1582 MANACAUD,

TRIVANDRUM (KERALA)

PIN. 695009.

PHONE No. 2351

P.B. No. 128,

CABLE:-

"CRESCENT"

